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· • •,Dedicăm această zguduitoare mărturie de 

p<Jtrili'idniu de martiraj românesc, tuturor celor care 
~au saforJt în urma odioasei cotropiri ruseşti sovietice 
a nordului Bucovinei, spre ... veşnică neuitare! 

Istoria nu uită niciodată ... ! 
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S:oc1etatea -<;ulturală 11 Ştefan cel Mare" - ·Buc;pvina mulţumeş te 
oficial1 şţ ·pe această cale u_rmătoarelor organîzaţii pentru colaborarea 
financic"ţr~ m ,scopui apariţiei acestei h.1Cr?ri: ţ -

· ..., •Sin(i.icatul salariatilor din Filiala Retele Electri Suceava (lider 
Z. Angb~lti ta); , . , . . • 

- A;Jc'ia tia Veteranilor de Război - Suceava; 
- Sind1c~tul liB~r „Arborii Bucovinei" (lider C. Bula{ 
- Sindicatul libef ';,MOBSTRAT S.A." (lider V~ Bistricean). 
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De, a,sţ · d 1i adresăm aici cJJda _Qoas-tră recunoştinţă, pentru acelaşi 
motiv, , măţoa elor societăţi comerciale, conduse de persoane cu alese 
sentimente patr·9ţice: . ,,_ 1 

- S.C. "MU.}V\1
' S.R.L. (Doru Muha);i 

- S.C. ~ -O" -S~R.L. (Mih~ Bejar :·'Vlad Grigoriu); . ' ., 
- S.C. ,F CIA ARSENE." S.R.L. (Elena Arsene); 
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- S.C. ,GRIOR" COM S.~.L; (~h:orghe ~ăn~escu); . , . -+ 

- S.C. ,~EBUMAR -~?MANIA_"»~R.~., (M~F~~;..iL..,uc ian); 
- S-b· ,, ID~oµ:RA . S.A. fJ?u1111tr_u Catapg), 
- S.C:. ,,13 D .A. (Violeta V1sinar), 
.- S.C. ,:CAM -;- I1Aţ. 1

' S.R.L. (A~rel Ungureanu); 
- S.C. ,,FARM . TIT..'1,S.R.L. (Oti ia. Magdalena Dţleanu); ~,.. 
- S.C. ,,GîillJ:ARUL" PRO~ MS R 1 .-( heorghe Tomoiagă); 
- S.C. ,,MONcJARVINID'.' S.R.U (Dumitru Nimitan); 
- S.C. ,,FARMA(1A .TROFICA" g,R.L. (Elena M~rariu); 
- S.C. ,,ADOMIR-COM" S.R.L. (Mircea Apopei). 
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PREFATĂ 
' 

Născut în satul Pătrfoţii de Sus (raionul Slorojineţ), azi regiunea 
Cern5uţi-Ucraina, la 23 octombrie 1940, în anul odioasei ocupaţii bolşevice 
a Basarabiei şi nordului Bucovinei, Dragoş Tochiţ,1 a fost hărăzit să pună 
pe hllrtie spre neuitare veşnică câţiva stropi de sânge din tragismul de 
ne-.:lescris al acestei mutifări de ţară şi neam românesc. 

Părinţii săi; Eudochia şi Grigore, ţărani bucovineni temători de 
Dumnezeu, i-au insuflat dragostea de neam şi de tradiţiile noastre 
strămoşeşti. Nu întâmplător mare parte din activitate şi-a desfăşurat-o în 
generosul şi vastul domeniu al culturii. 

A condus c5minul cultural din sat între anii 1964-1972, perioadă î11 
care a absolvit, la fără frecvenţă, Şcoala de luminare culturală din 
Cerni\uţi. Ulterior a terminat şi o şcoală forestieră. Actualmente lucrează la 
Combinatul de prelucrare a lemnului din Storojineţ. 

Conduce filiala locală a Societi\ţii pentru Cultură românească „Mihai 
Eminescu", la a cărei organizare iniţială a contribuit din plin, ca şi la 
crearea Ansamblului Folcloric „Ciobănaşul" din localitatea sa. 

Este deputat în consiliul comunal, consilier parohial şi membru al 
Uniunii Românilor Bucovineni. Culegător neobosit de folclor, colaborează 
la unele reviste. A publicat recent la Timişoara monografia folclorică a 
satului natal. 

Nu în ultimul rând, trebuie să amintim aici că în prezenta lucrare 
Dragoş Tochiţa s-a bucurat şi de colaborarea a doi cunoscuţi intelectuali 
de suflet bucovinean, Gheorghe Gorda şi Nicolae Mariuţac, care au cules 
iniţial dou,1 dintre povestirile prezentate aici. 

.. .. 
.. 

Este greu a scrie despre acest autor, cu prenume de descălecător de 
ţară rom5nească, chiar în cuvinte puţine, căci trebuie să te referi, poate, la 
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ceea ce este mai frumos şi tainic în sufletul ţăr.1nului bucovine.1n, luminat 
de i-r1zele so,.uelui ce dăinuie printre coroanele fagilor c·r1rpatini. 
Impresionant pentru mine este patosul sufletesc pe care Dragoş Tochiţa îl 
pune în tot ce face, dublat de o dârzenie ce-ţi aminteşte de perenitatea 
pădurilor multiseculare ale pământului românesc al „dulcei Bucovine". 
Apoi „neliniştea" spiritului său, pribegind veşnic cu smplitate după 
frumos şi adevăr. 

Iată, deci, că Dragoş Tochiţa poate fi un exponent al generaţiei sale 
din teritoriul românesc ocupal de imperiul stalinist, în care se regăseşte 
întreaga dramă a unei jumătăţi de veac de înstrăinare şi dezn,1ti1)nalizarc a 
românilor nord-bucovineni. Prin urmare, chiar dacă evenimentele descrise 
- şi acestea nu sunt decât câteva pagini din cartea de suferinţă a naţiunii 
noastre - sunt deja de domeniul trecutului, ele nu trebuiesc uitate, prin 
înveşnicirea literei, rămânând de-a pururi o condamnare - în faţa istoriei 
şi a lui Dumnezeu - fără termeni de comparaţie, a imperiului satanic care 
a făcut atât de mult rău omenirii şi neamului românesc. 

Dacă. Dumnezeu mai poate uneori ierta, istoria nu -iartă 
niciodată ... 
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preşedinte executiv 
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CUVÂNT ÎNAINTE 

Regimul de ocupaţie sovietică cu sistemul său de oprimare din 
cadrul ultimului -şi celui mai de temut imperiu, a pus pe umerii nord-bu­
CO\"inenilor - fie că au fost români, fie că au fost ucraineni, polonezi sau 
alte nec1muri - jugul deznaţionalizării, al nedreptăţii sociale şi economice, 
jugul înstrăinării de neam. Deşi au fost deportaţi în tundrele Siberiei, în 
pustiurile Kazahstanului, dincolo de Cercul Polar, deşi ·au fost masacraţi 
la Lunca şi la Fântâna Albă, deşi au fost întemniţaţi fără milă, deşi au 
fost strămutaţi pe nepusă masă în stepele din sudul Ucrainei, deşi sate 
întregi au fost ş.tei-se de pe faţa pământului, deşi floarea Bucovinei a fost 
măcinată în timpul muncilor silnice din Karelia, ţinuturile de pe 
ţc\rmurile Mării Albe, Korni, Transcaucazia, Donbas, Asia Centrală, nord­
bucovinenii subjugaţi au mai ·găsit puteri să opună rezistenţă 

invadatorilor bolşevici. Mulţi dintre acei care au avut norocul să rămână 
la baştină s-au organizat în detaşamente de luptă împotriva celor care îi 
despuiau de avere, de zile, de limbă, de demnitate naţională. 

Eroii acestei lucrări sunt câţiva ţărani şi intelectuali români de pe 
Valea Siretului, fii mândri ai acestui colţ de plai românesc, de la Cireş 
până la Oprişeni. Unii fiind jertfe ale călăilor stalinişti în Siberia, 
Kazahstan, Karelia, iar acolo rezistând încă, s-au întors acasă ca Aurora 
Bejan din Budeniţ şi Zenovia Frătăuceanu din Suceveni, alţii nedorind să 
fie pradă „eliberatorilor" s-au ascuns ducând viaţă de sihaştri, ca de 
exemplu Gheorghe Voloşciuc la Cireş şi soţii Vasile şi Catrina Timiş la 
Cupca. Unii luptând în războiul pentru reîntregire, au căzut în 
prizonieratul sovietic şi au fost maltrataţi de bolşevici, ca fraţii Vasile şi 
Ion Monica sau Ichim Pojoga din Pătrăuţii de Sus. Alţii au luat calea 
codrului şi au rezistat cu arma în mână contra bandelor bolşevice, nu 
s-au înscris nici în colhoz, nici nu au ieşit la alegeri, ca fraţii Bostan de 
la Iordăneşti, alţii au luptat cu peniţa şi cu slova pentru apărarea 
demnităţii naţionale ca poetul Ilie Motrescu din Crasna Putnei. Iar în 
ultimă instanţă, cei care au căzut jertfă în labele „stribocilor" şi cozilor 
de topor, îndreptându-se spre Ţara-Mamă şi masacraţi la faţa locului ca 
Maria Oreşciuc din Ropcea, împuşcată între copiii ei. 
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A sosit momentul să se ştie despre toate aceste,1, să-i scoatem pe 
aceşti martiri şi eroi din umbră, s~ mai ştergem o p,1tJ ruşinoas.'\ de pe 
faţa pământului nostru, căci au fost declaraţi unii „duşmani c1i 
poporului" fiindcă erau gospodari, iar alţii, care au rezistat cu arma în 
mână, au fost declaraţi „bandiţi". În aceşti ani ai „puterii sovietice", 
bolşevicii au reuşit să impună regimuri „democrat-populare" în toale 
ţinuturile ocupate de ei, printr-un amestec de forţă şi viclenie asiatică. 

Şi aici, pe vestita Vale a Siretului au fost, sunt şi vor fi oameni cu 
spirit patriotic. O mişcare de rezistenţă antibolşevică a existat şi la Băni la 
pe Siret, la Dăvieni, Bobeşti, Broscăuţi, Costeşti şi în alte sate din nordul 
Bucovinei, cu nume străvechi româneşti, unde populaţia majoritară o 
alcătuiau deja ucrainenii. Căci ucrainenii nicidecum nu au dorit să cadă 
sub călcâiul cizmei moscovite. Mişcarea de rezistenţă din satele ucrainene 
din nordul Bucovinei era denumită de sovietici „banderovşcina", adică 
după numele lui Ştefan Bandera, şeful organizaţiei naţionaliste din vestul 
Ucrainei. De fapt, după cum am aflat mai târziu, majorit,1 tea 
participanţilor la rezistenţă nu-i sufereau pe „eliberatorii sovietici". 

Când au intrat sovietÎcii În sat aveam patru ani şi jumătate. Îi ţin 
minte bine. Împuşcau prin sat aşa ca la o hăituială de vânătoare. Un 
vedn al nostru, Toader Valoş, mâna calul repede spre Pătrăuţii de Jos. 
Sovieticii au intuit gândul lui şi au început a trage după el. Toader a 
deshămat calul şi s-a suit călare şi a fugit până la Pătrăuţii de Jos la o 
rudă. Glontele i-a trecut prin bărbie, dar nu l-au putut prinde. Noi 
trăiam lângă şoseaua principală. Tata s-a ascuns în podul grajdului, iar 
mama mă ţinea în braţe şi ţinea cu spatele uşa care era încuiată cu 
chingă. Soldaţii împingeau de uşă, iar mama ţinându-mă în braţe mi-a 
astupat cu palma gura să nu ţip. Văzând soldaţii că nu răspunde 
nimeni, au plecat. 

La noi în sat erau aduşi nişte deţinuţi periculoşi denumiţi 
„mostopoi". Ei descărcau vagoanele cu butuci, care veneau la fabrica de 
cherestea, iar noaptea umblau şi furau pe la oameni. Mai erau nişte 
marinari la ljeşti, care de asemenea veneau pe la casele oamenilor c.ind 
erau nunţi sau botezuri şi făceau scandal. A fost un caz când un grup 
de tineri de la noi din sat fiind înarmaţi cu ZB-uri au ţinut rezistenţă 
lângă linia ferată trei ore, fiind atacaţi de grăniceri şi marinari bolşevici. 
Sokl.-=.tii holsevici îsi băteau joc de fete, făceau acte de viol. 

Detaşamente de miliţie umblau pnn sate şi vându 1i11L'rclL1l s.'i-l 

ducă la minele de cărbuni din Donbas. Ţin minte cum l-au prins pe 
Constantin Butoae şi pe Toader Hlopina şi i-au dus în Donbas. S-au 
întors !'umai piele şi ciolane. Tinerii n-aveau mai mult de 17 ani. 

In anul 1947 s-a început colectivizarea forţată a ţăranilor. Ţin rrinte 
bine, că umblau vre-o 12 „activişti", care făceau agitaţie ca să se inscrie 
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f!;Ospodarii în colhoz. Părinţii mei nu se dau să se înscrie, dar ei atât l-au 
zăpăcit de cap şi tata a intrat în colhoz cu câteva fălci de pământ, cu o 
bucată de pădure, cu cal şi cu căruţă. 

Erau câţiva „activişti", unul Guga, zis „Puţândric", chior de-un 
ochi. El era socotit ca preşedinte la „zemelinii gromada", adică 
pământurile colectivizate. 

A început „desculăcirea". Ţăranii care nu vroiau să se înscrie erau 
judecaţi. Piţu a fost j1,1decat pe patru ani la Lvov. Toderică Ursulean, 
ţăran înstărit, a stat ascuns patru ani, iar mama sa cinci ani. 

Au fost deportaţi Dumitru Popescu, Vasile Nica, Gavril Burla, 
Dumitru Vască; l,!1 alţi gospodari le tăiau standoalele în jumătate şi le 
luau la colhoz. Pentru politică au fost luaţi Ilie Ursulean şi Ion Nica. 
Dacă nu ieşeai la normă o zi, erai judecat primind de la trei luni până la 
un an de zile închisoare. 

În şcoală se preda aşa-zisa „limbă moldovenească", dirijată de la 
Chişinău de un grup de rusofoni, care au compus un vocabular rusificat 
departe de adevăraţa limbă română. 

Am scris ac_este rânduri pentru ca urmaşii noştri să ştie ce s-a 
întâmplat în acele vremuri neuitate şi citindu-le· să tragă concluzii ce a 
însemnat totalitarismul de tip sovietic cu următorii factori: colectivizarea 
forţată, desculăcirea, deportările, deznaţionalizarea, falsificarea istoriei 
naţionale, ateismul care spunea că omul este măsura tuturor lucrurilor. 

M-am hotărât să scriu o cărticică cât de mică despre acele vremuri 
de restrişte pentru toate neamurile fostului imperiu, eroii ei fiind aceşti 
ţărani români necăjiţi de pe Valea Siretului, care totuşi au rezistat puho­
iului roşu. 

Căci sunt sigur că, în nordul Bucovinei, fie că au fost români, fie 
că au fost ucraineni, n-au dorit să li se ia ultimul grăuncior din pod şi să 
fie trimişi în exil. Şi unii, şi alţii au avut acelaşi duşman comun - ocu­
panţii sovietici stalinişti şi molima cozilor de topor locală. 

Dragoş TOCHIŢĂ 
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Hartă cuprinzând zona cu satele menţionate în lucrare. 



NE-AU DUS PAGÂNII LA MOARTE 

Doamna Aurora, descrieţi-mi, vă rog, tragedia pe care aţi suferit-o 
în gulagurile siberiene. 

- Sunt fiică de răzeş, născută în 1915, în cătunul Bejăneşti al 
satului Budeniţ. Am 85 de ani, dar memoria nu mi-am pierdut-o, deşi 
prin multe necazuri am trecut în 
tinereţe. Ţin bine minte ce s-a 
întâmplat cu familia noastră în 
ziua de 22 mai 1941. Era duminică 
şi mama Ileana ne citea ceva din 
Sfânta Scriptură. Tata, paralizat 
fiind, zăcea în pat şi asculta cu 
atenţie cuvântul lui Dumnezeu. 
Deodată mama a tăcut, căci în 
casa noastră au dat năvală şase 
inşi înarmaţi. Printre aceştia erau 
şi „activişti" locali ai puterii 
sovietice, consăteni din Budeniţ. 
Mama, Dumnezeu s-o ierte, i-a 
întrebat ce caută, iar dânşii au 
început să-i îmblătească pumni 
între ochi. Pe urmă au târât-o în 
curte, lăsând-o să alunece, fără 
putere, pe lângă gard. Pe tata, 
Dumitru, nu-l puteau scoate din 
casă, fiindcă era cum am mai 
spus, paralizat. Cei trei NKVD-işti 
au dat din mâini a năpastă şi le­
au spus localnicilor să-l lase, căci 
era cu un picior în groapă. Atunci, 

Aurora BEJAN, fată de răzeş din 
Budineţ, la 10 ani după reîntoarcerea din 
exil din Krasnoiarsc la Yârsta de 4.J ani. 

cei doi „activişti" de sat şi un ziarist pe nume Romanov, ţipau că tatăl 
meu era sănătos tun, dar se prefăcea că nu se poate mişca. Mama 
venindu-şi în fire, a început să răcnească şi să cheme în ajutor VPcinii, 
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dar „activiştii" i-au legat gura. Pe tata l-au târât de picioc1re ca pe o 
buturugă şi l-au aruncat într-o căruţă. El nu se putea împotrivi, dar 
plângea ca un copil de ţâţă. Primar al satului era Dionisie Smoleac, o 
coc1dă de topor şi el. 

Acolo ne-au scris în „cartea neagră" a deportărilor. Apoi am fost 
urcaţi într-un camion. Marna a mai răcnit o dată, dar a fost lovită de către 
Rornanov cu patul armei. Sângele i-a ţâşnit prin nări şi biata nu a mai 
avut putere să se împotrivească. Era albă ca varul. Noi ne-am strâns pe 
lângă dânsa ca puii pe lângă cloşcă. ,,Activiştii" râdeau în hohot împreună 
cu acel om fără suflet, ziaristul Rornanov. NKVD-iştii nu s-au dovedit să 
fie aşa cruzi. De la noi din casă „activiştii" au scos toate lucrurile şi le-au 
aruncat sub gard. N-am fost lăsaţi să luăm măcar o hrincă de pâine sau 
măcar să luăm cu noi barem un ţolişor sau o perinuţă. Am aflat mai 
târziu că de lucruşoarele noastre s-au folosit Dudea şi Colorninciuc, n-ar 
mai putrezi în pământul în care au-fost îngropaţi! La o bucată de drum, 
camionul s-a oprit, am fost daţi jos din caroserie şi aruncaţi într-o căruţă. 
Mă uitam înspre pădure şi un NKVD-ist, ghicindu-mi gândul, mi-a zis : 

- Salvează-te prin fugă. -
I-am răspuns: · 
- Ai ordin să tragi în mine, nu-i aşa? 
A rânjit, dar arma şi-o ţinea îndreptată spre mine. 
La Storojineţ, goi şi desculţi, am fost îmbrânciţi în nişte vag6ane 

de vite, murdare. Ne-au pornit în drum spre Siberia. Trenul nici nu se 
oprea în gări, alerga într-una, iar noi abia ne mai ţineam în viaţă, 
primind pe zi o bucăţică de pâine neagră şi un peşte sărat ca să ne 
chinuiască setea. După trei săptămâni am ajuns în Krasnoiarsc. 

Mii de oameni se aflau pe un teren deschis şi ca să nu-i bată 
ploile şi vântul îşi făcuseră corturi din ţoluri sau din saci. Noi neavând 
nici un ţolişor, am rămas sub cerul liber. Nu lungă zăbavă şi am fost 
luaţi sub baionete şi duşi cu şalupa spre celălalt mal al Eniseiului. Ne­
am pomenit în adâncul unei păduri, numită „taiga", unde erau doar 
patru barăci ridicate într-o poieniţă. Barăcile erau pline de ploşniţe, 
ţânţari şi de mizerie, şi cei care au fost siliţi să se adăpostească în ele au 
început să moară ca muştele. 

În iarna anului 1942 am fost duşi de acolo în satul Moklokovo, 
unde era o fabrică de cherestea. La 6 aprilie 1942 a murit tata. În toamna 
aceluiaşi an s-a stins din viaţă surioara mea Leomina, care abia fmplini~e 
vârsta de 12 ani. La 10 aprilie 1943 şi-a dat suflarea frăţiorul meu Olvin, 
de numai 15 ani. Am rămas cu zile doar eu şi mămica. Eu lucram jin 
răsputeri ca să primesc pe zi 400 grame de pâine şi o crânibiţă, pe care 
le împărţeam cu mama, căci ea biata nu mai putea lucra, fiind bătrână şi 
bolnavă. Cei alături de care ne duceam de azi pe mâine traiul, au murit 
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de scorbut. Nu ştiu cum de s-a milostivit bunul Dumnezeu de am rămas 
în viaţă, deşi semănam cu· nişte schelete. La 30 septembrie 1946 ni s-a 
dat drumul acasă. 

După 4 săptămâni de drum istovitor am ajuns în Bucovina. Casa 
ne era pustie şi pe jumătate dărâmată. Am căzut şi eu şi mama în 
genunchi, am spus 11 Crezul" şi 11Tatăl nostru", am plâns amarnic până 
n-au venit megieşii să ne ogoiască. La un timp m-am căsătorit şi eu cu 
un fecior de răzeş, care a fost şi el represat şi care s:a întors din Karelia, 
unde a fost dus la muncă silnică. A murit însă mama; s-a dus pe cealaltă 
lume şi bărbatul, şi am rămas singură, înfruntând alte valuri ale vieţii. 
Tot m-am judecat cu statul, de la care cerea~ o recompensă pentru 
daunele pe care ni le-au provocat staliniştii şi abia în 1993 am primit o 
despăgubire de 18.000 de cupoane. Banii i-am pus la casa de economii, 
ca să aibă cei care m-or duce la groapă cu ce plăti preotului şi 
gropa"rului, dar cupoanele s-au devalorizat şi pe miişoarele celea nu poţi 
cumpăra azi nici jumătate de pâine. 

Trăiesc cu nădejdea că Dumnezeu le-a râ_ndui pe toate şi că vor 
pica de undeva şi banii pentru îngropăciune, pe ~are· nu-i am. 

Uneori când ,mă gândesc, că 78 de· bu<lniceni nu s-au în tor:; la 
vatră, că oasele au rămas să se albească în pustiurile Siberiei, 
Kazahstanului şi Kareliei, mă podidesc lacrimile. N-am fost cu nimic 
vinovaţi, dar am fost distruşi cu cruzime numai pentru faptul că eram 
români, că eram gospodari, că pămânhlrile noastre trebuiau răpite de 
veneticii cu steluţe în frunte. 
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FUNIA NEDREPTATII 
' 

Am aflat din oameni că Zenovia Frătăuceanu din Sucl'veni este 
una din jertfele bolşevismului. 

Lelea Zenovia m-a întâmpinat cu un surâs necăjit. . 
- Leliţă Zenovia, poves­

teşte-mi, te rog, ce-a urmat dup,1 
intrarea „eliberatorilor" ? 

- Amintirile mele, sunt 
tărâmul pe care plfing în voie ... 
Ce să-ţi spun ? Când s-a pus 
graniţa, tata era concentrat la 
Rădăuţi, în România. Ascultând 
oamenii mai în vârstă, pot să vă 
spun că la început lumea a rămas 
buimăcită. Timpul trecea însă, şi 
mulţi au prins să simtă cum se 
strânge funia la parul nedreptăţii. 
Tot din spusele altor oameni ştiu 
că pe 19 noiembrie 1940 au 
hotărât să treacă frontiera vreo 40 
de familii. 

În acea zi, mama a dat din 
belşug hrană la animale, apoi a 
lăsat casa şi toată averea, m-a pus 
pe mine într-o traistă, că aveam 
numai t1ei ani, a luat-o pe sora 

După atât necaz in exil lelea Zenovia Catrina de mânuţi şi am pornit la 
FRĂTĂUCEAN din Suceveni are şi drum. Povestesc cei mai bătrâni, 

bucurii - cei doi nepoţei at et. că noaptea târziu, câm.f dii\ djum, 

la un stog de fân, am descoperit doi grăniceri dormind. 
Oamenilor noştri li s-a făcut milă de bieţii soldaţi şi au încercat să 

treacă în linişte, ca să nu-i trezească ... Oştenii - poate că au presimţit 
primejdia, dar poate, că nici nu dormeau - le-au cerut să se oprească. 
Deoarece sătenii nu s-au supus ordinului, au deschis foc. 
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Pe mama au lovit-o mortal. Plumbl:11 a trecut prin traista în care 
mii aflam. Au mai fost riiL1iţî atunci câţiva oameni, dar i-au luat în spate 
?i au trecut frontiera împreunii cu ei ... Au fost prinşi atunci; împreună cu 
noi, Gheorghe Frătăuceanu şi Constantin Şcrobaneţ. Se zice, că primul 
avea un picior bolnav, iar prietenul s-a obligat să-i ajute ... Au fost duşi 
în Siberia şi li s-a pierdut um1a ... 

Când s-a dat vestea prin sat că au adus-o pe mama moartă la 
pichet, după noi, copiii, a venit nănaşa Fruzina Huţa1,,1. A trăit în casa ei 
până la 13 iunie 1941, când a fost ridicată. Ne-au dus pe toate trei la 
Cupca, în vagon. Acolo, cineva a pus cuvântul să ne întoarcă în sat, dar 
Vasile Corliciuc, un neromân, secretarul primăriej a zis: ,,Las' să meargă, 
că au tată în România." Iată, aşa ne-am trezit noi în regiunea Acţiubinsc ... 

Când sunt tare obosită sau am temperatură mare, îmi renasc în 
faţa ochilor lipsurile negre de atunci. Am rămas cu zile numai datorită 
jertfirii de sine a nănaşei noastre Fruzina Huţan. A rupt bucăţica de la 
gură, numai să ne ştie pe noi neînfometate ... După moartea nănaşei, ne-a 
rămas şcoala ei, sfaturile ei. Şi dacă le-am urmat n_e-a fost de mare folos. 
Numai bunul Dumnezeu mi:e martor câte a trebu\t' să pătimim ! 

Când am aflat că ne putem. întoarce acasă, sora avea adunaţi nişte 
bani. Până la Acţiubinsc am ajuns cu bine, dar acolo ne-au reţinut 
miliţienii. Ne-au ţinut închise până ni s-au terminat banii, apoi ne-au 
trimis înapoi în colhoz, ca să lucrăm mai departe. A trebuit să treacă 
încă un an, ca să sclipuim banii trebuincioşi pentru drumul spre casă. 

De data asta ne-am întovărăşit cu Gheorghe Răileanu, cu mama şi 
sora lui, cu Ghinuţa Suceveanu şi cu Raveca Mihailovici. Aşa am răzbit 
acasă după atâtea şi atâtea suferinţe. Să ştiţi că Dumnezeu ne-a purtat de 
grijă. Greutăţile şi pericolul de care am avut parte de multe ori nici nu 
erau nici pe măsura unor oameni în vârstă, mai vrednici ca noi. O 
mulţime de români şi-au lăsat osemintele în Karelia, Siberia, Kazahstan. 
Mie şi surorii Catrina ne-a fost dat, totuşi să revedem mormântul 
scumpei noastre mame - Fitiana Lupăşteanu. Mergem în fiecare an la 
mormântul ei, care se află lângă gardul de sârmă ghimpată, care încă şi 
în prezent desparte fraţi şi fraţi ... 

Gheorghe GORDA 
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„ELIBERATORII"" I-AU RAPIT 
DEMNITATEA 

La Ciudei, Nicolae Micailu, era socotit gospodar la locul său şi 

respectat de toţi consătenii. Când au venit „eliberatorii", Nicolae lucra 
mecanic de locomotivă la trenul Cernăuţi - Ciudei. Aproape un an întreg 
circulase de la Ciudei la Cernăuţi şi invers şi nici prin gând nu-i trecea 
că asupra lui şi a familiei sale se va abate o mare nenorocire. 

În noaptea spre 
13 iunie 1941, în casă 
au dat buzna urt grup 
de oaspeţi nepoftiţi. 

Erau nouă inşi înar­
maţi. Vorbeau în limba 
rusă şi Nicolae nu 
înţelegea. Au adus un 
evreu, care cunoştea 
româna, care îi tălmă­
cise că va fi război şi 
familia lui trebuie eva­
cua tă în afara liniei 

Familia lui Nicolae MICAILV in exil fn Kamhstan (1941). frontului. 

- Nu vă cred şi am înţeles că vreţi să mă arestaţi, spuse, dar nu 
mă mişc din casă până nu mă convingeţi că aveţi documente pe baza 
cărora mă ridicaţi. 

Văzând că se opune l-au apucat de mâini şi de picioare şi l-au dus 
pe sus până la uşă. Nicolae Micailu, făcând eforturi supraomeneşti, s-a 
slobozit "din mâinile celor nouă "inşi. Atunci, unul dm ei ieşi ca glonţul 
difl: casă şi apăru cu un lanţ în mână şi începu să-l tragă spre ieşire. 
Nicolae avea o forţă mare de rezistenţă cu mâinile şi picioarele. Şi aşa a 
fost scos din casă Nicolae Micailu cu soţie, socri şi cei patru copii -
Constantin, Gheorghe, Ileana şi Rodica numai de un anişor, care n-au 
fost lăsaţi să ia măcar o brâncă de pâine, o pernă şi câteva hăinuţe. 
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Fuseră urcaţi în căruţă si trimişi la gară. 
În gară aştepta un tren lung cu "vagoane 
de marfă. Pe peronul gării Ciudei se 
aflau zeci de familii din Ciudei, Crasna, 
Cires, Budineţ, Igeşti şi alte sate de pe 
Valea Siretului. Bărbaţii fură separaţi de 
neveste şi de copii. Între timp, în casa 
lui Nicolae Micailu, răm<1să a nimănui, 
s-<1 deschis un fel de iarm<1roc. Vânzător 
de mi\rfuri se făcu chiar o rudi\ apro­
piată a mecanicului. Între timp, starea 
de sănătate a lui Nicolae era subredă. 

- De ce 1-ati mai ·adus aici, 
întrebă revoltat un ofiţer sovietic. Tre­
buia să-i stingeţi tusea pe loc. Aceste 
cuvinte îngrozitoare o cutremuraseră pe 
Saveta, soţia lui Nicolae. De la Ciudei 
până la Adâncata îşi linişti cum putu 
copiii, care întrebau unde le este părintele. 

Constantin MICAII.V, mecanic de 
/oeomotfrji (1941), Înainte de a n 

deportat În Siberia. 

Atunci, unul a ridicat arma şi l-a lovit în cap. Omul căzu. Ceilalţi 
s-au năpustit asupra lui, lovindu-l cu cizmele, cu pumnii. Nicolae zăcea 
într-o baltă de sânge, cu trei măsele dezbătute. Leagănul în care dormea 
Rodica, copiliţa de numai un anişor se răsturnă. Fetiţa căzu cu faţa în jos 
în balta de sânge, iar unul din „oaspeţi" o ridică şi îi şterse obrăjorii. Pe 
Nicolae Micailu l-au legat într-o căruţă ca pe o bucată de lemn de latră. 
Saveta, soţia lui Nicolae, uitase de toate celelalte, lovi în geam cu 
disperare şi începu să strige: 

- C:u ce eşti vinovat, măi Nicolae, că nespălaţii iştea te chinuiesc 
atât de crunt? 

- Au venit să ne calce-n picioare demnitatea. 
Nu auzise ce-i mai spuse Nicolae, că trei bărbaţi o apucară d_e 

braţe şi o trântiră pe podele şi îi întinseră lateral braţele. 
- Vreţi să mă răstigniţi?! Săriţi oameni buni! Ajutor! 
Elena şi Lazăr Bândiu, părinţii Savetei s-au apropiat de căruţă. 

Ginerele lor stătea cu faţa în sus ferecat în lanţuri, cu cămaşa plină de 
sânge. 

La Adâncata, trenul trase pe o linie moartă. Câte două femei din 
fiecare vagon trebuiau să primească pâinea pentru toţi cei loviţi de soartă şi 
s-o împartă fiecare în vagonul din care coborâse. Saveta fiind şi ea printre 
acele femei, îl zări pe Nicolae. Vru să strige, să alerge spre el, dar imediat 
îşi dăduse seama că putea să-i facă mare rău soţului. Călăii care îl loviseră 
l-au izolat de ceilalţi în alt vagon, ca să nu-l observe ceilalţi deportaţi. 
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- Unde-s coi1iii? o întrebă 
Nicolile. 

- Peste dllu,"\ vagoilne. 
C\li\toriseră zile şi nopţi toţi 

împreună pflnă ajunseră la Kiev. 
Începuse războiul şi în inimile 
rom{rnilor din Bucovin,1, porniţi pc 
drumuri necunoscute, în_cnlţe;, 

nădejdea, că dacă pornise războiul, 
ruşii aveau să uite de ei şi aşa vor fi 
lă sc1 ţi să focă ca le în_toa rsă. Se 
înşelaseră bieţii oameni. Trenul îi 
purtă, după alte zile şi nopţi de 
calvar, oprindu-se undeva în step.i 
nemărginită a Kaz.ihstanului. 

.fiaveta MICAll,U, după intoarcearea 
din deportare, cu nepoţica Ileana. 

Cu un car cu boi merseră 
încă două zile la Ascilisai,, locul lor 
de exil. În schimbul go_spodăriei 

exemplare rămase în Bucovina, i se puse la dispoziţie un bordeiaş cu o 
suprafaţă de 14 metri pătraţi. La o familie de opt persoane i se mai 
alăturaseră cinci inşi. În dimineaţa zilei următoare, soţii Micailu, însoţiţi 
de Tatiana Dobrovolschi, o româncă din Basarabia, în vârstă de cincizeci 
de ani, se duseră la cârmuirea colhozului „Peredovic" să ceară de lucru. 
Faptul acesta le plăcu autorităţilor locale. Munceau pentru o farfurie de 
terci şi o felie de pâine. Mâncau terciul, dar bucăţica de pâine o 
împărţeau în bordei copiilor, care şi aşa nu se mai săturau. 

Sfătuiţi de Tatiana, Ileana, Gheorghe şi Rodica fuseră daţi la 
grădiniţă. Crupele de porumb fierte cu puţină grăsime le păreau copiilor 
cele mai alese bunătăti. 

Într-o zi bordeiaşul lor luă foc. Primiră alt bordei cu două 
despărţituri, unde se mutaseră cu traiul toţi cei treisprezece locatari. 
Printre aceştia era şi un om în vârstă cu doi copii, Sever Zotta, cumnatul 
lui la ncu Flondor, fost director al Arhivelor din Iaşi, membru 
corespondent al Academiei Române, cunoscut genealogist, editor de 
documente, fondatorul primei reviste româneşti de specialitate „Arhiva 
genealogică", ridicat şi el de la Dăvideni, sat de la poalele Carpaţilor, de 
pe Valea Siretului. 

Pe timpul recoltării, Nicolae Micailu îl luase la seceriş pe 
Constantin, fecioraşul său cel mai mare, care abia împlinise vârsta de 12 
ani. Secerătoarea îi crâmpoţise un picior. Sărind să-l salveze tatăl rămase 
fără degete la o mână. Pe Constantin îl transportară la spitalul din 
Actiubinsc, unde aveau să-i amputeze piciorul. 
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Până la acea zi de pomină, Nicolae Micailu câştigă împreună cu 
feciorul său 50 kg de grâu. Veni acasă doar cu 25 kg, deoarece alte 25 kg 
rămase în fondul Armatei Roşii. Dorul de baştină nu-i lăsa însă în pace. 
În 1946, familia Micailu era mai înstărită decât familiile localnicilor. Ea 
avea două vaci, găini, oi, capră, porci. La începutul anului 1947 în 
sfârşit, Nicolae Micailu, primise permisiunea oficială de-a se întoarce în 
Bucovina. 

Vânduseră animal_ele, păsările, bordeiul l-au dăruit Nataşei 
Dobrovolschi. La 12 martie 1947, porniră spre casă. Cu cât se apropiau 
de Bucovina, cu atât Elena Bândiu, mama Savetei se simţea mui bine, 
deşi era cam bolnavă_. Când ajunseră la Cernăuţi, ea puse picioarele în 
pământ de-a binelea. Când se văzură în Ciudei, Nicolae şi Saveta, socrii 
lor Lazăr şi Elena, cât şi copiii lor, Constantin, Gheorghe, Ileana şi 
Rodica, au îngenunchiat şi au mulţumit Domnului, că au ajuns la 
baştină. Ajunseră la ograda părintească. Elena, nora Rahirei bătu la 
geam. 

- Nu cunoaşten:_t pe nimeni, urmase răspunsul. Avem ordin de la 
primărie să nu primim. pe-nimeni. 

Atunci se apmpie de geam.Nicolae. 
- Dă-mi drumul măcar mie, mămuţă. 
- Tu eşti Colaiţă ? 
- Eu mămuţă, cu toţi ai noştri. 
Casa se umplu de lumină şi bucurie. Se aşezaseră la masă şi toţi 

povesteau prin câte au trecut până la aceste clipe. 
Era mare bucurie în această familie care atât de mult suferise, d,ir 

şi-a păstrat demnitatea. 

Nicolae MARIUŢ AC 
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AM FOST UN NOROCOS 

Cu doi am rn urmă, am plecat la Carapciu la badea Artim 
Irimescu să-mi relateze întâmplările de la Fântâna Al-bă, ,,Katyn-ul 
românesc" cum i-au mai spus unii ... 

L-am găsit acasă. Se plimba prin curte fără piciorul drept, ,,dar" 
făcut de bolşevici... 

l,ui Artim Irimescu din Carapciu „eliberatorii" 
i-au făcut un „cadou" pe viaţă. După 

reintoarcearea din Karelia i-a fost amputat 
piciorul drept. 

- De la Hliboca, 
când am luat-o atunci pe 
drumul Golgotei - începu 
să depene întâmplarea 
badea Artim - am tras o 
fugă pana acasă la 
Carapciu. Înspre seară, 
împreună cu alţi gospodari 
din Carapciu, Iordăneşti, 
Cuciuru Mare, am pornit 
spre Suceveni. Nu ştiam 
nimic de soarta celor ple­
caţi spre Fântâna Albă, că 
raziile împânziseră pădu­
rea Comâiencii. La hotarul 
Carapciului cu Sucevenii 
ne-au barat calea soldaţi 
sovietici călări. Ne-au 
somat să ne oprim şi să ne 
întoarcem. Mulţi n-au dat 

ascultare şi au încercat să fugă. Atunci s-a tras în plin ... 
Dintre carapcienii nostri au căzut atunci Nicolae Corduban, Traian 

Tovarniţchi, Cozma Opaiţ, Vasile Tovarniţchi. Pe Gheorghe a lui Dumitru 
Tovamiţchi l-au împuşcat când trecea Siretul pe punte; a căzut în apă şi 
l-au găsit peste cinci zile. Eu am fost rănit în piciorul drept, glonţul mi-a 
trecut prin os. Am fost urcat într-o maşină împreună cu alţii ca mine, Vasile 
Opaiţ, Petrea Ungureanu, Gheorghe Opaiţ şi duşi la spitalul din Cernăuţi 
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Trebuie să vă spun, că ultimul a murit pe drum. La spital am fost 
păziţi de santinele, ca nişte criminali. După ce ne-au lecuit ne-au dus în 
subsolurile Mitropoliei Bucovinei, la cercetări ... 

Înainte de 1 aprilie 1940 am fost şi eu la Hliboca cu cererea ca să 
ni se permită trecerea în România. Cu unii vorbeau frumos, pe alţii se 
înfuriau. Ziceau, că dacă românii ne vor cere, au să ne dea voie să 
plecihn. 

Ne-au preîntâmpinat şi la 1 aprilie 1940, că dacă vom pleca fără 
voie, n-are să ne fie bine. Dintre ai noştri, dacă au fost câţiva care 
cunoşteau limba rusă. În timp ce ne ridicau pe noi, au fost reţinuţi toţi 
acei aflaţi pe tolpaca Carapciului. Atunci au fost prinşi şi fraţii mei, 
Tr;iian şi Petrea Irimescu, care n-au mai revăzut satul natal. 

M-am căsătorit în 1941 şi nevasta mea a dat de urma mea abia 
după o săptămână, după colţunul rămas pe toloacă ... 

Apoi altă nenorocire s-a abătut asupra ei. La 13- iunie 1941, i-au 
fost ridicaţi părinţii, fratele şi sora. Unul, care s-a întors din iadul 
st,ilinist povestea că socrul s-a rugat până în ultima clipă : ,,Da~i-mi de 
lucru, sunt în star.e să lucrez orişice ca să-mi câştig bucăţica de pâine". 
Au murit de foame cu toţii ... -Pe fratele nevestei l~au găsit după vre-o trei 
zile. S-a pus după o sobă să se încălzească şi n-o avut putere să se 
ridice ... 

De la fratele Traian s-a întors în sat doar un cântec ... Ţin minte 
doar ultimele cuvinte: 

j 

„Rând pe rând 
Toţi ne ducem în pământ. 
Tu mori azi şi eu mor mâine 
Toţi murim de dorul pâinii ... " 

De ce au hotărât oamenii să treacă frontiera? S-a dus vestea că 
nemţilor şi polonezilor li s-a promis repatrierea. Nişte evrei din 
Storojineţ făceau pentru câteva ruble documentele de plecare. 
„Nacialnicii", adică şefii, în loc să ne lămurească, ne speriau cu urşii albi 
şi Siberia. Astfel, la un moment am ajuns să declarăm cu toţii : ,,Ori 
duceţi-vă voi de aici, ori lăsaţi-ne pe noi să trecem în România". 
Oamenii au ajuns să nu mai creadă nimănui... 

Dar eu, de fapt, sunt un norocos. După 1944 am văzut iadul 
stalinist în Karelia. Am fost printre cei 600 rămaşi numai pielea şi oasele, 
cărora ne-au dat drumul acasă. Că doar atâţia au rămas, din 4.000 ... 

Aveam o manta ferfeniţită şi tot drumul am ţinut-o să nu cadă de 
pe mine. Când am intrat în casă, atâta am zis femeii: ,,Cheam-o pe 
mama, că până mâine dimineaţă n-ajung". Tot atunci mi s-a aşternut şi 
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mantaua, ca o rochie, la picioare. N-avea pe ce se ţine, cântăream cât un 
copil... Apoi în spital mi-at1 tăiat piciorul rănit în 1941 la granită ... Mi-a 
degerat la Onega şi a început cangrena ... În rest îi multumcsc pentru 
toate lui Dumnezeu şi nevestei mele că am ajuns să mai trăiesc aşa 
invalid cum sunt. 

R~cent am aflat că badea Artim a plecat pe lumea celor drepţi. 
M-am dus la Carapciu şi feciorii mi-au spus că tc1tăl lor a murit de-acum 
şase luni. Dumnezeu să-l odihnească! 
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Măcelul de la Fântâna Albă 
(reproducere după gazeta „Bucovina", 21 mai 1942) 



32 DE ANI ASCUNS DE FRICA 
B-OLSEVICILOR 

' 

După demobilizarea sa dintr-un regiment românesc de graniceri, 
Ichim Voloşciuc s-a însurat cu Ghenuca, aleasa inimii sale, o fată chipeşă 
şi fo;ute harnică. Şi-a durat gospodărie nouă, avea nouă fi\lci de pământ, 
vite, cal, plug, unelte de muncă şi bunul Dumnezeu le-a dăruit cinci 
copilaşi ca nişte floricele, cărora le-a pus nume ca prin partea locului (aşa 
cum e obişnuit la Cireş): ~heorghe, Arcadie, Toader, Nicolae şi Ilenuţa. 

Când s-a .vestit că „eliberatorii" au trecut Nistru!, Ichim s-a gândit 
să se· refugieze într-un sat din sudul Bucovinei. S-a alăturat împreună cu 
familia unei coloane de refugiaţi şi nu s-a oprit 
până la Vicovu de Sus. Casa, acareturile, vitele, 
tot avutul agonisit cu sudoarea frunţii, le-au 
lăsat pe seama unei cumnate. 

Când o subunitate de soldaţi sovietici au 
pătruns în Cireş, cei care aducemi 11 belşugul şi 
fericirea" s-au dedat, cum erau deprinşi, la 
jafuri. Fără să întrebe dacă aveau voie sau nu, 
au scos din grajdul lui Ichim o vacă, au 
înjunghiat-o şi au pus-o la frigare. Cumnată-sa, 
speriată de cele întâmp!ate, a trimis un băieţel 
călare până la Vicovu de Sus cu vorba că 
gospodarul să se întoarcă la Cireş că era 
prăpăd. Cu inima frântă de durere, Ichim a 
luat calea întoarcerii. Un an întreg a trăit sµb 
imperiul groazei, căci cozile de topor îl 
ilmeninţau cu deportarea. În vara anului 1941 
când armata română i-a pus pe fugă pe sovie­
ticii ce ocupaseră nordul Bucovinei, Ichim a 
răsuflat a uşurare şi, simţindu-se din nou 
stăpân pe d_estinul său, şi-a văzut cu tragere de 
inimă de treburile gospodăreşti. Dar în 

Gheorghe VOLOŞCIUC 
din satul Cireş, după 32 de 

ani de ascunzis de frica 
bolşeviciior. 
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primăvara anului 1944, molima bolşevici\ s-a răspândit din nou în nordul 
Bucovinei. Şi iarăşi ·vrednicul gospodar din ~ire~ a luat calea bejeniei; dilr 
nici de data aceasta n-a rămas la Vicovu de---.Sus, unde se refugiase. Nu 
putea lăsa omul să i se vânture avutul, în sat era ne,·oic mare. ,,Stribocii" 
şi „activiştii" îşi făceau de cap, mânau oamenii la munci silnice în Karelia, 
iar tinerii de la 14 ani în sus erau vânaţi pentru a fi duşi la Donbas, la 
restabilirea minelor de cărbune. 

Fiul cel mai mare al lui Ichim Voloşciuc, Gheorghe, împlinise 
tocmai 14 ani. În orice moment putea fi scos din casă şi pornit spre 
Donbas. Trăia cu frica-n sân băietănaşul. Într-o zi el a văzut cum 
„stribocii" l-au împuşcat pe un băieta~ de 17 ani care, de teamă să nu 
fie luat la Donbas, s-a ascuns în podul casei, în fuioarele de cânepă. A 
ţinut o fugă până la casa lor din deal şi, fără să le spună ceva părinţilor, 
şi-a făcut ascunzătoare în fânul de pe podul grajdului. Avea gândul să 
stea acolo până în_ sat va înceta vânătoarea tinerilor. Ascunzătoarea pe 
care şi-o făcuse era atât de meşteşugită încât nimeni nu-l putea descoperi 
în cazul vreunei percheziţi\, Doar noaptea cobora de acolo pentru a-şi 
pune gura la cale. Arcadie, Toader şi Nicolae erau încă mici şi pe ei nu-i 
p."1ştea primejdia de a fi prinşi cu arcanul şi escort_aţi spre Donbas. Dar 
Cheorghe era căutat de· ,,striboci". La casa lui Ichim ei erau „oaspeţi" 
deşi. Veneau cu o singură treabă: Să pună mâna pe Gheorghe. Lui Ichim 
Volşciuc i s-a luat pământul şi animalele de muncă. Apoi „activiştii" au 
vrut să-i taie în două standoala, căci era nevoie de materiale de 
construcţie pentru grajdurile colhozului. Când unii dintre ei s-au urcat 
pe acoperiş cu topoarele în mâini, Arcadie, Toader şi Nicolae au izbucnit 
în plâns şi împuternicitului Kotovoi i s-a muiat inima. Dacă ar fi tăiat 
stodoala, ar fi dat de ascunzătoarea lui Gheorghe şi băietanul ar fi căzut 
drept în labele iscoadelor bolşevice. Deposedat de avutul pe care l-a 
moştenit prin muncă cinstită, Ichim Volşciuc s-a văzut silit să lucreze 
cioban la stâna colhozului. Gheorghe aproape că nu ieşea din 
ascunzătoarea sa, căci zi şi noapte „NKVD-iştii" şi „stribocii" făceau razii 
şi împuşcau în stânga şi în dreapta. O dată a scos capul din fân să vadă 
printr-o crăpătură a acoperişului ce se petrece afară. Şi tocmai atunci a 
răsunat o împuşcătură şi gloanţele au nimerit în vadra de la cumpăna 
fântânii. I-a îngheţat măduva de groază şi multe nopţi n-a mai coborât 
din podul grajdului. De la un timp, când satul, crezându-l pe undeva 
pierdut s.·:n1 fugit în România a uitat cu desăvârşire de el, a prins să iasă 
în nopţile cu lună, afară, şi să lucreze prin grădină. Prăşea, cosea, 
desfăcea porumb, hrănea iepurii, aşeza fânul în prepeleci, strângea 
cartofi. Şi lumea a început să se mire că în gospodăria bătrânului 
Voloşciuc lucrul sporea numai în timp de noapte, după ce megieşii 
stingeau lămpile. 

Cineva s-a dus la autorităţile raionale şi a anunţat. Imediat la faţa 
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locului au venit de li1 cnmitctul r,1ional de piHtid, de la miliţie. S-au 
învârtit, au scotocit, însă nimic b,'\nu.itor n-au gdsit. Bietul Gheorghe 
Vnl!;;ciuc, ştiindu-se căutat, nici nu mai cobor,1 din pod. Simţind însă că 
începe să slăbească s-<1 arătal în lume în primi'ivara anului 1979. În Cireş 
s-a fi'icut mare zarvi'i, căci nimeni n-a bănuit că din 1947, Gheorghe 
Voloşciuc a stat ascuns în podul grajdului. Atunci, fratele mai mare, 
Arcadie i-a zis: 

- De-ar veni de l.:1 Storojineţ să te ia le-oi spune toată întâmplarea 
şi i-oi ruga să mă arunce pe mine dupi'i gratii ... 

- N-ar trebui să mă arunce nici pe mine, nici pe tine după gratii, 
i-a răspuns Gheorghe, căci dacă aş fi făptuit o crimă, cred că în 32 de 

·ani de mucenicie mi-am răscumpărat vina. De-ar vrea să mă închidă, 
n-au decât s-o facă. Nu mai suport întunericul. Poate aş fi fost astăzi şi 
eu în rând cu lumea, poate aş fi avut nevastă, copii, dar frica de bolşe­
vici m-a făcut să mă izolez de oameni. Când am văzut cum l-au 
împuşcat pe Muha, băietan de 17 ani, ·care nu voia Sc'i fie luat la Donbas, 
cum l-au înşfăcat pe unchiul Gheorghe pentru a fi dus la munci în 
Karelia, cum ne-au luat „activistii raionali" carnea când a tăiat tata un 
porc ca să aibă cu ce ne hrăni,_ ~i.-am zis că mai bine să duc o· viaţă de 
sihastru, ascunzându-mă în fân, pentru toată viaţa, decâf să mă dau pe 
mâna călăilor stalinişti. Acuma, facă ce vor cu mine, ducă-mă unde ştiu, 
arunce-mă unde li-i voia. 

Nici Gheorghe şi nici Arcadie n-au fost judecaţi. Despre Gheorghe 
unele ziare din Cernăuţi, au scris ca despre un sălbatic, chipurile, s-a 
ascuns numai din prostie, de razele binefăcătoare ale „soarelui puterii 
sovietice". 

Gheorghe Voloşciuc a mai trăit vreo 12 ani şi a lucrat într-o 
brigadă rutieră. Plămânii, ficatul şi rinichii i-au fost distruşi şi medicii nu 
i-au putut salva viaţa. 

Stau pe scaun, faţă-n faţă cu Arcadie, fratele lui Gheorghe. 
Depănându-mi întâmplarea, îşi şterge, din când în când, cu podul 
palmei, lacrimile ce-i şiroiesc pe obraji. Când ajunge la capătul istorisirii, 
mă întreabă: 

- Vezi ce ne-au adus bolşevicii? Oare ai noştri nu s-or mai 
întoarce niciodată? 

- Totul o să fie bine, îl liniştesc. Să mai avem răbdare. 
- Să dea Dumnezeu măcar o zi să trăiesc cu bucurie şi apoi nu 

mi-o părea rău să mor. Să-ţi spun drept, frica ce mi s-a încuibat în suflet 
din fragedă copilărie, încă nu m-a părăsit. 

Îmi iau rămas bun şi îngândurat îmi grăbesc paşii spre Pătrăuţii 
mei, al treilea sat de la Cireş. 

Mă întâlnesc în drum cu nişte creştini, care mă întreabă dincotro 
vin şi încotro ţin calea. Le spun, şi ei se lasă cuprinşi de un val de 
amărăciune ce li se întipăreşte pe faţă. 
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Unul îmi zirl' : 
- Au ,1\·tit mult de suferit o,1menii .-icesti,1. 1\cum, J\n·,1dil' ,1 cerut 

un loc de casă pentru un fl'ciur ;ii s,'\u , c.'\ ci \·re,1 omusorul s,î nu-i fie 
înstr.'iin.it pc'im.'rntul str,1moSL'SC. Dar cen~rL'il le-a f()st respins.'i . L.1 putere 
fr,1te , acum.i-s n,wcomunistii , nepoţii bolse\·icilnr st,1linisti . Act'<;-ti.i 
aştl:>i!pt,'\ să fie rest.1bilit imperiul roşu c,1 s,'\ nu-si piard,1 pri\·ilegiile CL' 
le-au avut. Nu \'ezi cum .:iu început s,1 odr,'islcasd pe I.1 noi ideile 
st,1liniste? 

Mă înfiM si nu zic nimic. Îmi ,1mi11tcsc cum în zilele puciului de 
la Moscova, unii activişti locali ai puterii so\'ietice (pe care lume,1 încă 
nu i-a uitat!) s-.iu si gri\bit să întoc1Ţ1ec1scă listele negre, pe care au fost 
trecuţi în primul r;"ind, membrii filialelor din satele româneşti de pe 
Valea Siretului ai Societătii de Culturi\ rom;"ineasci „Mihai Eminescu", 
care urmau să fie arestaţi şi duşi iară şi în exilul siberian. Noroc că s-a 
întâmplat altfel! 
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Execuţie prin spânzurare la Adâncata (Hliboca), 
reproducere după gazeta „Bucovina", 2 septembrie 1942. 



SOTUL SI SOTIA 12 ANI SI 
' ' ' ' 

TREI LUNI VIATA DE SIHASTRIE 
' 

Am aflat cândva, că şi la Cupca, un gospodar, dar mare, Vasile 
Timiş, împreună cu soţia sa, Catrina, au stat 12 ani şi 3 luni ascunşi în 
podul grajdului. Pe leliţa Catrina am găsit-o la cumnată-sa Catrina 
Morari, care trăieşte împreună cu familia feciorului Nicuţă. Catrina 
Morari e grav bolnavă şi cumnată-sa vine regulat la dânsa s-o mângâie 
c-o vorbă bună. 

- Bună dimineaţa, leliţă Catrină! 

- Mulţumesc dumneavoastră, 

mi-a răspuns leliţa Catrina cu un dia­
lect care se vorbeşte la Cupca. 

- Aş dori, leliţă să ştiu corect 
cum vi-i numele şi pronumele ? 

- Pe bărbat l-o chemat Timiş 
Vasile a lui Lazăr, iar pe mine Slănină 
Catrina a lui Toader ... 

- Când v-aţi căsătorit aveaţi 
pământ mult ? 

- Mie mi-a dat tata două fălci 
de pământ, iar lui Vasile i-au dat 
părinţii patru fălci ... Din cinci feciori 
câţi au fost, socrul meu l-a ales pe cel 
mijlociu, pe Vasile să rămâie în casă. 
Făcuse armata la 8 Vânători la Hotin. 
S-a căsătorit cu mine. Aveam cai, 
căruţă. Trăiam împreună cu socri şi ne 
împăcam tare bine. A venit războiul. 
Vasile a plecat cu unitatea în România. 
A luptat pe front. Anul 1944 îl găseşte 
cu regimentul la Podu Iloaiei, Iaşi. S-a 
dat ordin ca românii din ţinuturile 

Soţii Vasile şi Catrina TIMIŞ din 
satul Cupca după 12 ani şi 3 luni 

de viaţă de sihăstrie. 
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ocupilte de ruşi să se întoilrcii i\Casii. S-a întors pe furiş acasii, fiindcă nu 
avea documente şi se temea să nu-l prindă ruşii. S-a întors noaptea în sat, 
flămând şi necăjit. În sat stăpâneau „eliberatorii". L-a întrebat pe tătuţn: · 

- Ce să fac tătuţă ? 
- Măi Vasile, ascunde-te în standoală că poate ruşii s-ar duce şi 

or veni ni noştri şi va fi bine. Peste vreo câteva zile am aflc1t că s-n închis 
frontiera cu Români.i. N-aveam chip să mergem la Ţarc1-m,1mă ... 

Eram izolaţi. Documente n-aveam; ne-am hotărât amândoi_să ne 
ascundem în standoală. Şi iată că în podul grajdului ne-am făcut 
ascunzişul, într-un lădoi mare de ovăz. Aveam răsuflarea pe o gaură cât 
băgai mâna. Aşa am stat zi şi noapte în podul grajdului, fiindcă nu era 
chip să ieşi afară pentru că la socri în casă sovieticii au cazat un grup de 
muncitori silvicultori care trăiau la noi în casă. Mâncarea ne-aducea 
Mărioara, mama lui Vasile ... Prin sat mişunau „stribocii" făcând razii să 
prindă tineretul să-l ia la Donbas şi în Karelia. Şi mai stăteau în casă şi 

nişte soldaţi ruşi. Primar era unul Macriniuc din Camenca, un neromân. 
„Stribocii", aşa-zisa miliţie populară, erau toţi din calici şi derbedei. Ţin 
minte că erau, cei mai activi, doi, unul Ilie Movilă, altul Silvestru· Butc1. 
Nişte lichele... . · 

În lădoi, unde eram ascunşi, ne înveleam cu o chilotă de pene şi 
cu una de pănuşe de păpuşoi. Şi aşa zi şi noapte stam în lădoi în podul 
grajdului izolaţi de lume. Ziua citeam Psaltirea, Cec1slovul şi alte cărţi 
sfinte. Părinţii lui Vasile ne aduceau mâncare în pod. 

Cum v-am mai spus, la noi în casă erau cazaţi şi nişte soldaţi, iar 
în ogradă era o mitralieră. Să fi ştiut ei că noi suntem în pod ! ... 

Prin 1955, cineva a anunţat că suntem ascunşi acasă. A urmat apoi 
o percheziţie de miliţieni, au tot cotrobăit neputând găsi nimic. 

Soacră-mea era tare slabă şi eu m-am hotărât să mă scobor din 
pod. Asta era prin 1957. Când soacră-mea a slăbit, eu i-am citit Psaltirea. 
Vasile a hotărât să iasă şi dânsul din ascunziş. A doua zi s-a gândit să 
plece la Storojineţ să se prezinte. Peste noapte a visat că cineva i-a zis: 
„Scoală-te Vasile şi du-te că Dumnezeu e cu tine şi nici un păr din cap 
nu-ţi pică!" A doua zi, Vasile s-a îmbrăcat şi s-a dus la Storojineţ. Acolo 
n-a găsit procurorul. Şi s-a dus peste o zi la Cernăuţi. Acolo l-a văzut o 
doamnă care se ţinea de el zicându-i : ,,Povesteşte-mi şi mie cum vi s-a 
întâmplat!" Şi Vasile i-a povestit toată întâmplarea, la care doamna a 
atirmat ca a fost cu trei ani fn uimă <t11111btid şi ,n, m,1i <.~h.• nici un p0ri­
col să umbli liber. Pe urmă s-a dus la procuratură. Procurorul a zis: 
„Doisprezece ani şi trei luni este o sentinţă foarte mare şi acest om şi-a 
ispăşit orice pedeapsă. Du-te Timiş acasă, că noi i-om spune la nişte 
tovarăşi, care au să meargă să vorbească ca să te înscrii în colhoz, dar să 
lucrezi cât poţi". 
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Au venit de la comitetul raional de partid, de la militie de la 
Hliboca şi mi-au zis: ,,A spus bărbatul să-mi daţi arma cu car~ aţi ·stat 
ascuns". 

- Puteţi să-mi tăiaţi mîinile dacă am avut noi vreo armă, le-am 
r:,spuns. 

Apoi ne-am înscris în colhoz şi lucram amândoi. .. Veneau ofiţeri 
de la miliţie, veneau de curiozitate să afle unde am stat ascunşi. Voiau 
să ştie cum am trăit şi cum am stat... Aşa a dat Bunul Dumnezeu şi am 
scăpat şi nu ne-au făcut nimeni nimic. Am dus 12 ani şi trei luni de 
adevărată sihăstrie citind Scriptura şi alte cărţi sfinte. Toate posturile 
le-am postit în pod pe_ger, în frig şi n-am fost nici o minută bolnavi. 

Acuma, la aceşti 83 de ani, când ină gândesc cum a fost, mă 
îngrozesc. Am avut noroc că şi vecinii toţi erau buni şi nu ne-au 
denunţat nimeni nicăieri. 

Vasile e în lumea drepţilor, iar cu mine în casă trăieşte Nicuţă. 
Nicuţă e feciorul cumnatei mele, Catrina. Cumnata mea e tare bolnavă 
după cum aţi văzut, d_ar fiecare suntem cu zilele pe care ni le-a dat 
Dumnezeu, a încheiat !~liţa- Catrina, soţia lui Vasile Timiş diri Cupca, sat 
românesc de pe Valea Siretului; cu oameni gospodari, care au avut 
destule de suferit de pe urma ocupaţiei bolşevice, un sat de gospodari -
se spune - veniţi din Ardeal, aduşi cândva de un anume boier Cupcia. 

Mi-am luat rămas bun de la-leliţa Catrina Timiş, născută Slănină, 
lăsând-o cu lacrimi în ochi, amintindu-şi de vremurile de restrişte, şi 
poate cu gândul, că odată şi odată, Dumnezeu îşi va întoarce faţa şi spre 
noi, românii ... 
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SI EI AU LUPTAT ... 
' 

Apariţia în lume a două imperii ale răutăţilor, Uniunea Sovietică şi 
Germania fascistă, au împărţit omenirea în două tabere vr.'\smaşe. De 
atunci, de la 28 iunie 1940, începe marea înstrăinare de neam şi ţară a 
românilor din acest ţinut. A doua trădare a fost la 23 august 1944. Sute 
de mii de ostaşi patrioţi au fost daţi pe mâna bolşevicilor învingători. 
Doamne, cum se poate ca omul care-şi iubeşte neamul, luptă şi nu-şi 
precupeţeşte sângele şi chiar viaţa pentru înt~egirea ogorului străbun, să 

Fraţii Ion şi Vasile MONICA din Pătrăuţii 
de Sus pe front in Crimeea (1942) În 

Regimentul (românesc) 2 artilerie călăreaţă. 
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fie lăsat la nevoie, îmbrâncit în 
modul cel mai barbar în ghia­
r.ele duşmanilor. Şi apoi acei 
care vor avea fericirea să supra­
vieţuiască să fie consideraţi şi 
trataţi ca duşmani? ... Ai cui 
duşmani? Duşmani ai duşma­
nilor! ... Iar Patria-Mamă, pe care 
au iubit-o şi au apărat-o să uite 
de ei definitiv?! Acum peste o 
jumătate de secol, intenţionând 
să găseşti adevăraţii veterani ai 
războiului, trebuie să răscoleşti 
până la temelie localităţile 

noastre româneşti. Şi ţi-i mai 
mare jalea când dai peste un 
combatant, om în vârstă înain­
tată, ca;e a luptat la Odessi!, 
Crimeea sau Cotul Donului, la 
Llşi ~au Ploieşti. vlăguit de 
puteri în prizonierat, în lagărele 
staliniste ale morţii, la diferite 
munci silnice, bătut, insultat şi 
speriat de NKVD-işti şi alte 
11 autorităţi" sovietice, încât 



acum nici nu mai vrea să-şi amintească de faptul că a luptat pentru 
întregirea ţării. Ţi se rupe inima când îi vezi pe aceşti oaineni, foşti bravi 
ostaşi, atât de neputincioşi, băgaţi în sperieţi şi pi\răsiţi de toţi. Doamne, 
ce bătaie de joc; pentru eroism şi alte virtuţi militare, cei mai devotaţi fii 
ai ţării să ajungă să fie persecutaţi pe parcursul întregii vieţi! 

Voi povesti despre trei bravi ostaşi ai armatei române, născuţi la 
Pătrăuţii de Sus, fraţii Vasile şi Ion Monica şi Ichim Pojoga, care au 
petrecut câte şapte ani_ în armată, front şi prizonierat. 

Vasile s-a născut în 1912. Părinţii s-au bucurat tare, că vor avea o 
mână de ajutor, iar peste doi ani s-a născut al doilea fecior Ion. Timpul 
trecea. Ion a fost !,:hemat la oaste. Tatăl său, Ştefan a lui Cică, i-a zis : 

- Măi Vasile, noi avem gospodărie şi îi nevoie de braţe de 
muncă, ce-ar fi să faci armata la călăraşi cu schimbul. 

Zis şi făcut. Tata i-a cumpărat cal. Şi în loc de doi ani a fost luat 
pe şase luni. Serviciul l-a făcut în Divizionul 2 artilerie călăreaţă Rădăuţi. 
Anul 1940 îl găseşte concentrat la Coţmani pe Ceremuş .. \u apărut 
tancurile sovietice. Vasile n-a dovedit să treacă în România. Un- an sub 
povara puterii sovfetice. Apoi a început răzb.oiul. Mobilizări şi 
concentrări. La ·30 august 1942 se afla la Divizionul artilerie de munte 
Sebeş-Alba, atunci a primit ordin divizionul să plece pe front în 
Crimeea. Botezul războiului l-a primit la, Simferopol, Sudac, Sevastopol 
în componenţa Divizionului 2 obuziere de munte. Acolo l-a cunoscut pe 
generalul·erou Leonard Mociulschi. În 1944 era retras în ţară, în refacere 
la Bacău. Primeşte două luni concediu, iar după aceea este trimis pe 
front la Iaşi. La 21 august 1944 au fost încercuiţi pe linia Chişinău - Iaşi, 

luaţi prizonieri şi duşi în lagărul de la Bălţi, iar apoi peste 2 săptămâni 
duşi în Republica Autonomă Mordvină (pe Volga). Acolo, într-o pădure 
cu câteva barăci era un cimitir uriaş. Semăna să fie cimitir de ostaşi 
români. Mai târziu a aflat că sute de ostaşi români şi nemţi au fost 
împinşi cu buldozere şi îngi;opaţi în gropi comune. Vasile mi-a povestit 
că la Sevastopol de asemenea a văzut un cimitir de nemţi şi români. Iată 
cine au fost bolşevicii ! A fost purtat prin diferite lagăre din regiunea 
Sverdlovsc (Ural) ca tăietor de pădure. 

În 1947 s-a întors la baştină. A muncit în colhoz până la pensie. Şi 
toată viaţa n-a dovedit niciodată să afle sfântul răspuns: ,,Pentru ce am 
luptat?" Până la urmă s-a împăcat cu soarta. Dar ce avea să facă dacă 
veterani ai războiului, temerari şi fii credincioşi ai poporului au fost 
recunoscuţi ceilalţi ... ,,învingătorii". 

Ion, al doilea fecior al familiei Monica, s-a născut în anul 1914. Ca 
şi fratele Vasile, Ion a fost călăraş cu ·schimbul. Anul 1940 îl găseşte 
concentrat în satul Ojevo, actualul raion Secureni - reg. Cernăuţi, Ucraina 
(judeţul Hotin de altădată). 
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Pe la 11 noaptea am aflat de la comandament, dî nordul Bucovinei 
şi Basarabia au fost cedate sovieticilor - regretă Ion Monic.1. Tot .1tunci 
am primit ordin de retragere pe poziţii, dar n-a fost aşa. Armata română 
s-a retras până la Rădăuţi. Mulţi basarabeni din regiment au trecut de 
frică de partea bolşevicilor. Eu am mers cu regimentul la Rădăuţi. Peste 
câteva zile hs-a pus frontiera. Regimentul nostru se pregătea zi şi noaple 
de război. In 1941, când s-a dat ordin să trecem Prutul er;im la divizion 
la Hunedoara. Ne-am deplasat cu Armatq a 4-a la Odessa. Am luptat la 
Dalnic. După cucerirea Odessei am luptat în Crimeea, la Aluşta. Ostaşii 
români au fost foarte umani. Noi împărţeam bucăţica de pâine cu copiii 
localnicilor, a încheiat Ion Monica. 

Fostul combatant, a trecut prin infernalul prizonierat sovietic. A 
fost prins în 1944 pe muntele Ai-petri. Ostaşii români erau păziţi de un 
detaşament de partizani bolşevici cruzi. Prizonierii erau crunt bătuţi şi 
numiţi fascişti.- Mâncare li se da apă chioară, sărată şi două sute de 
grame de pâine. Ion Monica a văzut cazul când doi ofiţeri ai armatei 
române, un locotenent-colonel şi uq maior, nevrând să se predea în 
prizonierat şi-au· tras câte un glonte în tâmplă. · 

Sovieticii se comportau foarte brutal cu. prizonierii români. Pe 
urmă a fost adus în Donbas, unde a lucrat la minele de cărbuni şi în 
1947 se întoarce la baştină. A muncit în colhoz până la pensie. 

- Să-Ji spun eu, fost cavalerist. Omul e oin atât timp cât este în 
şa; ostaşul e brav numai atunci când învinge, mi-a spus cu lacrimi în 
ochi badea Ion. 
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"' SAPTE PASTI N-ArvI FOST ACASA. 
' ' 

.. .îşi începe povestirea fostul combatant, sergentul Ichim Pojoga, 
care a făcut armata la 8 Vânători de munte Cernăuţi, dislocat la Hotin. 
Efectivul acestei subunităţi avea menirea de a acorda ajutor grănicerilor. 
Destinul lui seamănă ca două picături de apă cu destinele a sute de mii 
de bărbaţi români din nordul Bucovinei ... 

În 1944 fuseseră mobilizaţi şi 
nimeri la Lipnic-Ocniţa, în Basarabia. 
Peste două ·săptămâni veni în conce­
diu la baştină, la Pătrăuţii de Sus, dar 
peste trei zile se pomeni rechemat 
prin telegramă la unitate. 

- Am plecat de urgenţă, îşi 
împrospătează memoria Ichim Pojoga. 
Unitatea mi-am găsit-o la Oglinzi, 
lângă Târgu Neamţ ... Dimineaţa, în 
ziua de Paşti ne-au dat câte o păscuţă 
şi două ouă roşii... Căpitanul Stamate 
rosti o cuvântare înflăcărată, anunţân­
du-ne că în acea zi intrăm deja pe 
linia de foc. 

Eu eram caporal şi comandant 
de mitralieră ... S-a început lupta. Zeci 
de mii de gloanţe şuierau în jurul 
meu. Îmi părea că mor în fiecare 
secundă. Către seară am fost încercuiţi 
de bolşevici şi trimişi sub escortă la 
Bacău, de acolo la Iaşi. Apoi au urmat 

Caporalul Ichim POJOGA din 
Regimentul 8 Yânători pe frontul de 

la laşi (1944). 

trei săptămâni în vagoane de vite. După aceea, doi ani de lagăr în 
prizonierat în Siberia. 

Avuse noroc că şeful lagărului se dovedi a fi un om de treabă. De 
aceea în acest lagăr au supravieţuit mai mulţi oameni decât în alte 
lagăre. Chiar şi atunci când ni s-a dat drumul la baştină ne-a povăţuit 
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omene~te: ,,Care din voi veţi ajunge în puterea nopţii l,1 destinaţie nu 
daţi buzri,i în casele voastre. Interesaţi-vă de la vecini, la cunoscuţi", ce 
este pe acolo ... " 

Mie tot mi-au fost de folos aceste sfaturi, zice Ichim Pojog,1 
amărât. Cu toate că am ajuns acasă dimineaţa, pe primul sătean pe care 
l-am întâlnit, l-am întrebat cum e situaţia la Pătrăuţii de Sus. 

- Ce să-ţi spun, măi Ichim nu-i bine. Sovietele îşi fac de cap. 
Am venit acasă. Soţia era tristă. Prin sat mişunau NKVD-iştii şi 

„stribocii" ... Într-o zi m-au arestat şi m-au dus la secţia de miliţie, la 
Hliboca. Şeful acestei instituţii, Vedernicov, o namilă de om îmi spuse 
răspicat: 

- Noi ştim totul. Tu împreună cu şeful de post, Găină, aţi 
împuşcat în 1940 zece paraşutişti sovietici. Până deseară la ora zece vei 
sta în beci şi te vei gândi. Dacă vei povesti sincer cum s-au petrecut 
lucrurile, voi mai vedea eu ce voi face cu tine, dacă nu te împuşc, c<1na­
lie fascistă ce eşti tu ! 

Era punctual călăul. La _ora zece seara începea „interogatoriul": 
întrebări presărate din belşug cu·sudalme bolşevice şi bătăi sălbatice. 
Deacum nu mai puteam rezista, îmi venea să recunosc tot ce vroiau 
numai să nu mă mai bată ... Am dovedit să spun că nu ştiu cine mă 
denunţă fals. 

Atunci, Vedernicov, şeful secţiei de ·miliţie mi-a spus să mai repet 
o dată ce-am spus. A -doua zi mi s-a dat drumul acasă. Doar la Pătrăuţii 
de Sus n-a împuşcat nimeni nici un paraşutist! 

Badea Ichim Pojoga mai este încă în viaţă. Feciorul său Gheorghe 
şi cele două fete Catrinuţa şi Dorica sunt în rând cu lumea. Au şi ei 
copii, deja unii dintre ei căsătoriţi. 

A lucrat 32 de ani în colhoz. S-a ales doar cu o pensie mizerabilă 
şi cu o bucată de pământ. Tot atât a lucrat şi soţia sa Mărioara. Cu atât 
s-a pricopsit fostul combatant, care şi el a luptat, dar fiind dispreţuit 
toată viaţa ca veteran, neavând nici un drept, dacă aşa au fost 
timpurile ... 
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ILIE GHERMAN, ZIS „CIOCĂLĂU" 

În cadrul protestului general al maselor de români represaţi de 
imperiul roşu s-a aflat şi crăsneanul llie Gherman; zis „Ciocălău", care a 
acţionat mai mult de unul singur. 

M-am întâlnit cu mulţi 

oameni, bătrâni şi nu prea, care 
l-au cunoscut. l-am rugat să-mi 
povestească despre acest 
„Ciocălău". Unii au strâns din 
m\leri căutându-şi de cale, alţii 
mi-au zis că nu e timpul să se 
vorbească despre el, neştiind ce 
schimbări poc1te aduce spre rău 
ziua de mâine. Şi totuşi s-au găsit 
crăsneni care să-mi depene, fie şi 

fragmentar firul îatâmplărilor, 
care l-au făcut pe Jlie Gherman să 
ia apărarea celor năpăstuiţi de 
iscoadele sovieto-bolşevice. 

Ca şi părinţii săi, Ilie era 
un bun gospodar. Avea vite, cai, 
căruţă, pământ destul. În cele din 
urmă îşi cumpărase o casă nem­
ţească la Crăsnişoara Veche. După 
ce s-a demobilizat din armata 
română - îşi făcuse serviciul 
militar într-o unitate de infanterie 
- tatăl său l-a sfătuit să se 
însoare. L-a ascultat şi a peţit-o 
pe Rahira Bândiu din comuna 
vecină Ciudei. 

Ilie GHERMAN, zis „Ciocălău" (in 
stângn) şi camaradul său din mişcarea de 
rezistenţă (dreapta) Dumitru MITRIC la 

Crasna ( 19-16). 

Fiind un bărbat înalt, chipeş şi inteligent, nu putea să se însoare 
decât cu o fată frumoasă şi harnică. Se zice că omul, care trudea din zori 
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şi până în noapte în gospodăria sa, ar fi rămas nedumerit de intrarea 
ruşilor în partea de nord a Bucovinei. S-ar fi întrebat, chiar în faţa lumii: 
,,Ce caută ruşii pe-aici? Ce-au pierdut?" 

Când iscoadele sovietice au început să măture ultimele grăun­
cioare de pe podurile gospodarilor din Crasna, Ilie s-a mohorât b fată ca 
şi cerul înainte de ploaie. Dacă treaba aceasta ar fi făcut-o numai cei 
veniţi, el ar fi închis un ochi şi ar mai fi răbdat. Dar cei care cumplit îşi 
mai băteau joc_de ţărani s-au dovedit a fi veneticii, nişte coate goale, 
calicii satelor, lingăii şi cozile de topor. Era un bun ţintaş şi s-a hotărât 
să pună mâna pe armă. Ştia că nu se va putea împăca cu stăpânirea 
bolşevică şi a luat calea codrului. 

Auzind într-o zi că o femeie cu opt copii mici şi lihniţi de foame a 
fost luată şi bătută Ia primărie pentru că nu era în stare să dea la stat 
cantitatea de cereale care i se cerea, deşi iscoadele stăpânirii o lăsaseră 
fără tain, Ilie i-a pus atunci gând de pierzanie primarului sovietic Şcraba . 

. Acesta era originar din Bănila pe Siret şi parcă-l prinsese pe Dumnezeu 
. de picioare. _Băga groază în oameni, îi ameninţa cu deportările în Siberia 

la ,;u~şii cei albi".Pe 1~ mijitul zorilor, pe când Şcraba, mulţumit de 
isprăvile sale din timpul nopţii se întorcea la serviciu, pentru a batjocori 
alţi ţărani nevinovaţi, lângă primărie îl aştepta o „femeie" în 
tradiţionalul port crăsnean. I-a dat bineţe, primarul s-ar fi uitat lung la 
ea fiindcă n-o cunoştea; dar „femeia" a scos de sub cămeşoi o carabină şi 
l-a culcat la pământ. Lumea a răsuflat uşurată, după ce câinele· de Şcraba 
a zdohnit sub gardul primăriei. 

Prin sat şi prin alte părţi s-a vestit cu iuţeala fulgerului că aceasta 
ar fi fost treaba lui „Ciocălău". 

După această întâmplare, soţia sa Rahira a început să fie chemată 
la primărie şi înfricoşată cu deportarea sau cu executarea pe loc, dacă 
mai avea să tăinuiască locul unde-şi avea Ilie ascunzişul. Rahira nu l-a 
trădat, dar cei din detaşamentul de luptă împotriva „naţionaliştilor 
burghezi" s-au pus la pândă. De prins nu-l puteau prinde, căci Ilie ba 
umbla în straie de femeie, ba se prefăcea în moşneag, ba îmbrăca haine 
militare, ba îşi punea unif.>rmă de NKVD-ist. Aceştii îşi făceau de cap 
prin satele româneşti de pe Valea Siretului. Şi cei mai dezmăţaţi ercTI..I 
„stribocii" aşa-zisa „miliţie populară", recrutată din rândurile cozilor de 
topor a satelor de la poalele Carpaţilor. 

Unul din cel llldi ueLmăţaţi striboci s-<1 do\'edit a fi Turiti'i (Pr,1 clin 
Huta Veche) şi altul crăsnean get-beget. Porecla îi era Poleucă. 

Într-o noapte, aceşti doi bandiţi l-au jefuit pe gospodarul 
Gheorghe Grozavu. După ce l-au lăsat pe bătrân cum l-au lăsat, i-au mai 
furat şi un cârlan pe care l-au înjunghiat şi l-au pus la frigare. 
„Ciocălău"a venit în sat să facă dreptate. Întâlnindu-l pe Turiţă, l-a 



întrebat răzvedit: ,,De ce îţi baţi joc de oameni, nemernicule?!" N-a 
dovedit banditul de Turiţă s5 caşte gura că detunătura annei l-a prăv~'ilit 
la pământ ca pe un snop de secară. De frica lui „Ciocălău", Poleucă s-a 
dus la velniţă la Betil Cucii şi-a băut spirt până a crăpat de inimă rea. 

llie Gherman, fiind urmărit cu cerbicie, s-a retras împreună cu 
tovarăşii săi Tatarin din Hilcea, Tiron din Cireş, Gătej din Dăvideni, 
Prodan din Storojineţ şi cu alţii al căror nume ne-au rămas necunoscute, 
în creierii munţilor. De-acolo organiza acţiuni de pedepsire a celor ce 
terorizau pe ţăranii români a celor care s-au vândut cu trup şi suflet 
stăpânirii bolşevice. 

Odată a venit la Crăsnişo_ara Veche şi s-a culcat alături de nevastă-sa 
pe fân, în podul grajdului. Pe la miezul nopţii a simţit că NKVD-iştii şi 
„stribocii" îi înconjoară casa. Nu s-a pierdut cu firea. În timp ce NKVD-iştii 
s-au dat la uşă şi pe la geamuri, somându-l să iasă din casă cu mâinile 
ridicate, el şi-a dat drumul din pod pe-o costoroabă şi a fugit prin păpu­
şoaie. Când a ajuns la Crasna Putnei a slobozit în aer o rachetă. Imediat au 
răsunat împuşcătu:ri, s-a dat alarma, şi deşi satul era înţesat cu militari, 
nimeni n-a fost în stare să-l prindă. · 

. Altă dată, pe când ·îşi vizitase mama şi pe când se strecura de la 
casa ei spre pădure, pe o cărăruie mai mult intuită decât reală, după el 
s-a luat un NKVD-ist cu revolverul în mână. Ilie i-a simţit furişarea, s-a 
lăsat urmărit, dar la marginea pădurii i-a stins tusea. În această 
întâmplare era însoţit de prietenul său, consăteanul Dumitru Mitric. 

Şi-ar mai fi apărat Ilie Gherman neamul năpăstuit de bolşevici, 
dacă n-ar fi fost trădat de un vecin, care l-a împuşcat apoi în chip 
mârşav pe la spate. A fost omorât între 13 - 14 februarie 1948, adică spre 
sărbătoarea Frigului şi l-a. înmormântat soră-sa Măriuca, care are în 
prezent peste 80 de ani. 

„Ciocălău" a fost un om dârz, isteţ, dibaci, puternic, un om care 
şi-a iubit neamul, un om care s-a încumetat să se pună în calea 
puhoiului bolşevic. N-a fost şovin, xenofob şi a iubit dreptatea neamului. 

A dorit ca românii din nordul Bucovinei să fie liberi, gospodari, 
stăpâni la ei acasă şi stăpâni pe destin; îi ura de moarte doar pe călăii 
poporului. N-a fost „tâlhar", cum le plăcea unora să afirme până nu 
demult, ci mai degrabă un judecător al iscoadelor bolşevice dezmăţate. 

La Crasna n-a fost însă singurul om îndră;z;neţ care s-a pus în 
poară cu stăp.înirea sovietică. Tot pe timpul acela, al stalinismului, un alt 
crăsnean, Tănase Romaniuc, ar fi rostit la o horă, următoarea strigătură: 

„Merge roata lin şi lin 
Mai apoi s-o prăvălim 
Să ne pupe-n cur Stalin." 
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Pentru aceasta, bietul Tănase a fost condamnat l.1 15 ani de 
puşcărie. Originar din Crasna a fost şi poetul patriot Ilie Motrescu. Firul 

· vieţii sale tinere a fost rupt, tot pentru participarea la rezistenţa 
antibolşevică - nu cu arma, ci cu peniţa şi cu talentul scriitoricesc - de 
alte iscoade ale stăpânirii sovietice, urâte de popor. 

Tot într-o şcoală din Crasna a lucrat profesorul de limbă romznă 
Gheorghe. Mihailiuc, care trăieşte acum la Trestiana (actualul raion. 
Hliboca - reg. Cernăuţi, Ucraina). El a fost consi_derat unul dintre 
principalii „naţionalişti burghezi români" din nordul Bucovinei, dJar 
pentru faptul că altoia la elevii săi dragostea faţă de limba maternă 
română. 

Şi tot la Crasna s-au găsit într-o iarnă temerari care, din cauză că 
nu li se permitea tinerilor să umble cu jocul „Malanca", au dat foc la 
steagurile bolşevice. 

Crasna, din apropiere.a frontierei şi mănăstirii locului de veci a lui 
Ştefan cel Mare şi Sfânt, deci a fost unul din puţinele bastioane ale 
românismului în anii dezmăţului stalinisto-bolşevi~. 

Reproducere după gazeta „Bucovina". 

36 



DUMITRU MORARI, 
PO-RECLIT "p ĂTĂRor~' 

,_, 

UN OM CU INIMA DE LEU 

Despre Dumitru Morari, 
poreclit „Pătăroi'.' din Pătrăuţii de 
Jos am auzit multe.~. 

Poate,că atunci fiind mai 
tânăr şi neavând prea mare 
interes nu m-am interesat de 
dânsul mai de-aproape ... Dar au 
venit alte timpuri ... M-am hotărât 
să-i scot din umbră pe toţi acei, 
care s-au opus cu trup şi suflet 
împotriva puhoiului bolşevic, 
opunând rezistenţă pentru păstra­
rea demnităţii naţionale ... 

Dumitru Morari nu mai 
trăieşte. A murit în 1989 la vârsta 
de 74 de ani. Am găsit-o acasă pe 
soţia sa, Ileana. Ea mi-a spus că 

· nu-mi poate reda toate întâmplă­
rile despre soţul ei, dar fiică-sa 
Aniţa ştie mai multe despre el. Şi 
iată, că în casă a intrat fiică-sa 
Aniţa, care are doar 24 de ani. La 
profil seamănă leit cu tatăl ei. 
Am apreciat aceasta privind la 
fotografia lui Dumitru. Am aflat 
de la ea că lumea îl poreclea 
„ Pătăroi", fiindcă tatăl lui 

După şapte ani de cătănie la Regimentul 
3 grăniceri Cernăuţi şi front şi 11 ani de 
surghiun În Urali, la vârsta de 41 de ani 
când s-a întors acasă, Dumitru Morari 

arăta Încă drept ca lumina. 

37 



Dumitru avea o pătra~e mare pe care o împrumuta la tot satul pentru 
măsură. 

Aniţa mi-a propus să mergem la moş Ghe.orghe Bula, zis a 
Fântânarului. 

Moş Gheorghe trăieşte doar a treia casă de la casa lui Dumitru 
Morari. Ne-am dat bineţe. Moş Gheorghe, care-i cu trei ani mai mic ca 
Morari, m-a primit foarte binevoitor. 

- Spuneţi-mi, vă rog, ceva despre Du_mitru Morari, i-am zis 
moşului. 

- V-oi povesti totul ce ştiu despre vecinul şi colegul meu 
Dumitru Morari. S-a născut în 1915 la Pătrăuţii de Jos într-o familie de 
ţărani săraci, dar cinstiţi. A terminat şapte clase şi ar fi urmat învăţătura 
mai departe, dar părinţii nu avea destui bani pentru a-l purta la 
învăţătură. A muncit de tinerel şi pe la gospodarii mai înstăriţi ca 
muncitor şi calfă de ciobotar, cioban şi argat. 

În 1937 este încorporat În armată, la Regimentul 3 grăniceri la 
Cernăuţi. În armată, pentru isteţimea sa, a ajuns să fie sergent _şi a fost şi 
sanitar infinnier, dar a mai terminat nişte cursul'i de pregătire specială în 
trupele de grăniceri. În armată a înţeles ce înseamnă patriotismul 
românesc. În 1940 a venit a·casă în concediu să vadă ce fac părinţii, iar 
peste trei zile au intrat în sat bolşevicii. S-a deplasat imediat cu 
Regimentul 3 grăniceri la Rădăuţi. De acolo a trecut, cu învoirea 
superiorilor frontiera încoace să vadă ce mai fac părinţii ... Tatăl său 
murise, iar mamă-sa era chemată la primărie să declare unde este 
feciorul ei. Dumitru sta ascuns în podul grajdului când au venit nişte 
miliţieni şi „activişti" din sat s-o ia pe maică-sa. Dumitru sta pe scară cu 
grenada în mâini şi cu ZB-ul încărcat. Dacă „activiştii" hotărau s-o ia pe 
mamă-sa, rămâneau toţi morţi, inclusiv şi Dumitru şi mamă-sa, că 
Dumitru ţinea mâna pe focos. Ce s-o fi gândit boşevicii, c-au zis : 

- ,,Pusti ostanetsia doma", adică să ramână acasă bătrâna. 
Peste două luni s-a hotărât să treacă frontiera în România. Era 

înarmat cu ZB-ul şi cu două grenade la brâu. L-a luat cu dânsul şi pe 
vecinul său Vasile Zmoşu, care era doar premilitar şi avea numai 19 ani. 
Au trecut frontiera seara la orele 20,00 când grănicerii bolşevici luau 
cina. Povestea Vasile, după aceea, că i-a îngheţat sângele în vine, dar 
Dumitru era foarte calm şi i-a zis: 

- Numai aşa prin întâmplări grele te poţi face adevărat ostaş ... 
l)umitru a trecut de multe ori trunclerd dme11i11ţâ11u pt: ,,<1divi;;tii 

sovietici" să nu-şi bată joc de bieţii oameni. Ei se temeau fripţi, fiindcă 
nu ştiau că Dumitru e singur sau cu cineva. El avea prieteni şi la Banila 
si la Dăvideni si la Crasna, care aveau aceleasi năzuinte. 
. În 1941 s-a început războiul şi Dumitru pleacă' pe front. A luptat 
la Ţiganca, Odessa, Marinpoli. În Crimeea, la Kerci a căzut în 
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prizonierat. În 1944 când au hotărât să-l judece s-a trimis scrisoare în sat 
să i se dea caracteristică, ce fel de om a fost. Cineva l-a denunţat fals că 
cică Dumitru ar fi prins p,iraşutişti. 

Fiind judecat pe nedrept a fost judecat pe o sentinţă de 25 de ani 
ca deţinut politic. A stat 12 ani în Celiabinsc (Urali). În 1956 s-a întors în 
sat datorită unei comisii care a venit din Germania la Celiabinsc şi care a 
analizat situaţia prizonierilor de război. După atâtea suferinţe Dumitru 
s-a întoi:_s acasă, găsind-o pe mamă-sa pe masă, care tocmai îşi dase 
duhul. A petrecut-o pe ultimul drum. A lucrat în colhoz ca fierar, ca 
agricultor. Odată au venit de la raion un grup de activişti de partid să 
dărâme o capelă din cătunul Ilinca, a satului Pătrăuţii de Jos. Dumitru 
s-a dus şi i-a întrebat răspicat: 

- ,,Ce scrie în constituţie despre protejarea monumentelor 
istorice?" 

Activiştii au boldit ochii şi şi-au căutat de drum, lăsând capela în 
pace. 

Povestea soţia sa că seara asculta posturile de radio ,,_Europa 
liber_ă" şi „Vocea Americii", cu speranţa că încă va mai fi bine:N-a 

· dovedit bietul să vadă căderea citi.mei comuniste. A fost bolnav grav 
ultimii cinci ani. Oamenii din sat povestesc despre el cu stimă: ,,Era bun, 
să fie cât mai multi ca „Pătăroi". 

Da. Într-a·d~văr, lui i-a plăcut dreptatea şi a fost un patriot al 
neamului nostru. Ar fi un păcat să nu se scrie despre dânsul. Aniţa, 
fiică-sa, are trei copii. Băieţelul de cinci ani îl cheamă Dumitru. ,,Eu îş tot 
Dumitru ca moşiu" - spune micul Dumitraş. Mă uit la el şi mă gândesc: 
,,Încă nu se pierde neamul nostru cât se vor mai naşte stejari din stejari, 
iar Dumitraş seamănă leit bunicului său. 

Dumitru Morari a fost un om cinstit, bărbătos, îndrăzneţ, patriot. 
Fie cât mai mulţi ca el! 
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.., .., 

NAPASTUITUL, PETRE CIURIUC 

- Bun întâlnişul, bade Petre ! 
- Bună să-ţi fie inima, măi Dragoş ! 
- De mult nu ne-am întâlnit, deşi trăim într-un sat ... 
- Nu prea umblu pe drumuri, că-s batrân şi mă trec măi băiete ... 
- Bade Petre, cum de-ai ajuns să te stabileşti în satul nostru, 

Pătrăuţii de Sus, când nevasta şi copiii ţi-au rămas în satul vecin, 
Corceşti ? 

- După cum ştii, rri-am_ născut ·la _Corceşti-sat, ·de pe v,dea 
Siretului, unde alături de români trăie?cşi ucraineni, polonezi, slovaci. 

Petrea CIURJUC 
din Corce-:;ti pe 
când Îşi făcea 

armata lu Craiova 
(Regimentul 4 

pioneri). 

40 

Noi,· românii din sat totdeauna ne-am împăcat cu 
ucrainenii, ba chiar la noi se vorbeşte în sat şi 
româneşte şi ucraineşte. 

M-am căsătorit cu Sandra Cic, o fată tot de 
gospodar. Am trăit foarte bine cu ea, având împre­
ună patru copii, trei băieţi şi-o fată. Toţi sunt daţi 
în rând cu lumea şi vin pe la mine. 

- Nu mi-aţi răspuns cum aţi ajuns în satul 
nostru, însurându-vă aici cu Varvara Vasilovici, · 
având şi cu dânsa patru copii ... 

- Măi băiete, am păcate mari, dar toate 
acestea s-au întâmplat din cauza „eliberatorilor 
sovietici". 

Am stat ascuns şapte ani de zile. Mă urmă­
reau ruşii ca pe un criminal. Voiau să mă ducă la 
munci silnice în Karelia, apoi în Donbas. M-au 
socotit „banderovist", deşi la noi la Corceşti n-a 
fiinţ:it nici " 0rg.1ni7.1ţiP pnlitidi n.1tionalistii. nici din 
partea românilor, nici din partea ucrainenilor. Vroiau 
să-mi facă zile negre şi pentru faptul că am fost 
sergent în armata română. Am luat calea codrului şi 
am ajuns aici, la Pătrăuţii de Sus, în cătunul 
Leorda, unde m-am cunoscut cu o văduvă tânără, 



pe nume Varvara Vasilovici. La Corceşti n-aveam chip să mă întorc, şi 
Varvara îmi aducea mâncare în pădure, -căci îmi cunoştea ascunzişul... 

- Unde aţi făcut armata, bade Petre? 
- La Regimentul 4 Pioneri - Craiova. 
- Şi ce a mai urmat după cătănie? 
- La 22 iunie 1941 eram concentrat la Galaţi. S-a dat ordin să 

trecem Prutul. Primul botez de luptă l-am primit la Ţiganca în Basarabia, 
unde _au căzut sute şi mii de morţi şi răniţi. Am fost rănit şi eu la gât şi 
am stat şase săptămâni în spital la Tighina. Pe urmă am fost repartizat 
grănicer pe Bug. 

În 1944 m-am întors până acasă cu gândul să plec ţn România. 
Dar n-am dovedit să plec, că în sat au intrat bolşevicii ... Am fost hăituit 
de stalinişti multe zile şi nopţi. Dormeam prin pădure, prin cupele de 
strujeni, prin clăi, prin podul grajdului. 

Toate relele au început atunci când în satul nostru s-au iscat aşa-zişii 
activişti locali ai puterii sovietice, Dumitru Moldovan, Dumitru Ungurean, 
Nicolae Cramarciuc, fie-le ţărâna uşoară, că din pricina lor ş-au vărsat 
râuri âe lacrimi. . . . 

- Ce mai puteţi spune în încheiere bade Petre Ciurit1c ? 
- Că au trecut timpurile când trebuia să-i respecţi pe toţi hoţii şi 

bandiţii. Acum avem puţină democraţie şi măcar ne putem revărsa 
veninul, ne putem spune toate durerile, căci putem respira mai liber ... · 
Toţi am fost asupriţi de bolşevici. Şi noi românii şi ucrainenii şi polo­
nezii. 

Aceasta a fost politica stalinistă de deznaţionalizare a popoarelor. 
Acum suntem mai liberi ... Zilele acestea am aflat că badea Petre s-a dus 
în rândul drepţilqr. M-am dus în cătunul Leorda la înmormântare. " 

Lelea Varvara, soţia lui, m-a întâmpinat cu ochii plini de lacrimi: 
- S-o dus Petrea meu ! 
- Am compătimit-o cu ochii plini de lacrimi. 
Acesta a fost năpăstuitul badea Petre Ciurmc, orginar din satul 

Corceşti, sat românesc de pe Valea Siretului. Dumnezeu să-l odihnească! 
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ILIE MOTRESCU UN TRIBUN 

DE PE VALEA SIRETULUI 

S-a născut la 18 august 1942 în comuna Crasna Putnei, judeţul 
Storojineţ, fiu de ţărani gospodari, al cărui tată s-a pierdut fără urme 
undeva prin Rusia. A absolvit şcoala de cultură generală în satul natal, 
iar s_tudiile liceale le~a absolvit la Ciudei. În 1964 a absolvit Institutul 
pedagogic „Alecu Russo" din Bălţi (R.S.S. Moldovenească). A lucrat în 
caii tale de profesor d~ limbă şi literatură română la o şcoală di1f Crasna, . . 

Ilie MOTRESCU din 
Crasna Putnei - un tribun 

neînfricat de pe Valea 
Siretului (1966). 

fiind totodată şi animatorul vieţii culturale din 
sat. Stabilindu-se la Cernăuţi cu traiul s-a 
angajat ca lucrător literar la ziarul „Zorile 
Bucovinei", care abia fusese înfiinţat. A fost 
îndrumătorul tinerilor condeeri din nordul 
Bucovinei până la enigmatica sa dispariţie. 
Anul acesta, 1999, s-au împlinit 30 de ani de 
la moartea acestui poet tribun care, şi în peri­
oada hruşciovistă şi în perioada brejnevistă a 
trudit, cu osârdie pentru propăşirea culturală 
a etniei din care s-a născut. 

Pentru sentimentul său de a ridica 
cultura naţională a etniei româneşti din 
Bucovina a fost executat de iscoadele stăpânirii 
sovietice. Corpul său neînsufleţit a fost găsit în 
Prut, la Ostriţa. A fost îngropat în taină. Abia 
în luna septembrie a avut loc reînhumarea 
poetului-mire la Crasna, noaptea în sunetul 
buciumelor şi sub paza iscoadelor sovietice. Şi 
a fost coborât în groapă fără ca preotul să 

citească vechea cazanie sau să-i pecetluiască mormântul. Şi numai doi 
prieteni, înfruntând riscul de a fi apoi admonestaţi de cei de sus, au rostit 
apoi cuvinte de adio. 

Douăzeci de ani, nimeni n-a avut voie să-l pomenească. Numele 
lui era un tabu, doar pentru faptul că s-a străduit să educe tineretul de 
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creaţie în spirit naţional. Acum se cunosc împrejurările în care a fost 
martirizat acest-fiu de ţărani de la poalele Carpaţilor bucovineni. Dacă 
zilele nu i-ar fi fost răpite, ar fi fost desigur ·cel mai mare poet român 
din Bucovina. 

Cu versuri, articole de publicitate, eseuri şi proză scurtă a 
colaborat la ziarul raional de atunci „Satul sovietic" (Storojineţ), la 
,,Zorile Bucovinei" (Cerni\uţi) şi „Cultura"(Chişinău). 

Doar câteva din poeziile sale au fost publicate postum în 
culegerile colective „Glasuri tinere" şi „Dintre sute de catarge". 

Ilie Motrescu a fost şi un harnic culegător de folclor bucovinean, 
rămas nevalorificat, închis în coperţile a zeci de caiete. 

El rămâne un mare tribun, atât de pe Valea Siretului cât şi din 
întreg nordul Bucovinei. N-a fost naţionalist, n-a fost xenofob, şi-a iubit 
neamul s.1u mai presus decât propria-i viaţă! 
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DESTINUL FRATILOR BOSTAN 
' 

Cine cunoaşte satele de pe Valea Siretului, de la Crasna până la 
Oprişeni, e sigur pe dânsul, fiindcă aici s-au păstrat spiritualitatea 
românească, bărbăţia şi isteţimea, curajul şi omenia, limba şi datina, 
fiindcă aici sângele geto-dacic în apă nu s-a prefăcut, fiindcă aici bărbaţii 
nu pot fi îngenunchiaţi şi nici înspăimântaţi de către cei ce-o fac pe 
stăpânii. 

Neinfricaţii fraţi BOSTAN din satul lordăneşti (de la dreapta la stiînga -
Va.~ilf'. Petrea. Toderică. Gheorl!he şi Nicută) care nicicum 11u s-au supus 

legilor sovietice. 

Îmi amintesc foarte bine, deşi eram foarte tânăr, că prin anii 1957 -
1960 veneau pe la hramurile din satele de pe Valea Siretului, patru fraţi 
îmbrăcaţi în costume naţionale, care primii începeau „Hora" sau „Bătuta 
moldovenească". Erau unul ca unul, cu mustăţi ca Vlad Ţepeş, cu ochi 
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de vultur, cu privire străpungătoare, vrând parcă să spună: ,,încă nu s-a 
pierdut neamul nostru". Aceştia erau, sânt şi vor fi fraţii Bostan din 
Iordăneşti. Părinţii lor s-au chemat Ilie şi Aniţa. Au fost sâmânţă de 
gospodari şi de oameni foarte cinstiţi. Tatăl lor a murit mai demult, iar 
mama s-a dus pe drum neîntorcător în 1966, rotunjind aproape veleatul. 

Hramul de la Pătrăuţii de Sus e la Sfânta Paraschiva, în octombrie 
şi atunci, pe toloacă, la strânsură, se adună flăcăi şi fete din toate satele 
din jur. Prima dată, la hramul nostru i-am văzut pe fraţii Bostan, în 
toamna anului 1957. Muzica era din Cuciuru Mare şi cânta de prăpădul 
lumii. A venit o droaie de miliţieni de la Hliboca în frunte cu namila, 
căruia lumea-i_zicea Mazaini, şi-a luat muzica în primărie. Fără lăutari, 
strânsura nu mai era strânsură şi hramul nu mai avea nici un farmec. 
Atunci, unul dintre fraţii Bostan, Vasile a strigat: 

- Hramul merge mai departe ! A scos de la cingătoare un fluier 
şi a cântat vreo două ceasuri. Şi au jucat tinerii din-douăsprezece sate, 
de pe toată valea Siretului după fluierul lui Vasile Bostan. Mai apoi au 
venit lăutarii, iar fraţii Toderică, Vasile, Nicuţă şi Gheorghe Bostan, 
prinşi într-o băt_ută ·strigau: · 

,,Unde-s eu şi dumneata, 
N-are dracu ce căta ! 
Unde-s eu şi dumnealui, 
Moare dracu-n borta lui !" 

Miliţienii s-au uitat încruntat, dar n-au zis nimic, şi şi-au văzut de 
drum, căci o păţeau rău dacă-i scoteau din sărite pe fraţii din Iordăneşti. 
Fraţii Bostan nu erau vestiţi pentru că ar fi fost bătăuşi, chefuitori, ci 
pentru că erau îndrăzneţi, isteţi şi bărbătoşi. Ei nu aveau teamă de cei 
care încercau să ne apese, români s-au trezit pe lume şi n-aveau de gând 
să se închine veneticilor. Au trecut timpurile grele şi despre fraţii Bostan 
am auzit mereu lucruri frumoase. Ei nu s-au supus regimului totalitar. 
Nici părinţii lor, nici ei nu s-au înscris în colhoz. Unii dintre ei din această 
cauză au fost declaraţi „trântori", au fost deci defăimaţi şi judecaţi. 

Toţi sunt dulgheri şi tâmplari pricepuţi. Casele lor româneşti „în 
patru dahuri" sunt construite de mâinile care n-au ştiut ce-i odihna. Ei 
niciodată n-au iesit la alegeri, n-au participat nici într-un fel la viaţa 
obstească a regimului de ocupaţie. 

- Dacă nu rabzi, te prăpădeşti degeaba, mi-a spus la un început 
de toamnă Vasile Bostan, când m-am hotărât să-i vizitez pe aceşti „Fraţi 
Jderi" ai nordului Bucovinei. 

l-am găsit pe toţi la ~iserica din sat. Au rămas aceia ce-au fost, 
bărbaţi dîrji, 'drepţi ca lumânarea, cu ochi de vultur, cu privirea ţintă. 
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După Liturghie, Vasile m-a poftit la el acasă. Am văzut, ci\ am de-a 
face cu un mare ·gospodar. La un moment dat, în curte au intrat toţi fraţii, 
ca feciorii Vrâncioaiei. 

- Aveam în 1947, spune Vasile, jumătate de sac de fiiină de 
păpuşoi. Grâul pe ogorul nostru era copt şi ne gândeam că vom c1vea cu 
ce ierna. Au venit de la raion şi ne-au luat grâul. Şi noi am rămas numai 
cu jumătatea ceia de sac de făină. Ne-am chinuit în fel şi chip, dar nu 
ne-am dat. În 1952 ne-au luat ruşii în armată. Eu şi Toderică am nimerit 
tocmai în Kuşca, cel mai sudic punct de pe harta fostei Uniuni. Multe 
le-am îndurat din cauză că eram români, dar capul l-am ţinut drept. 
Ne-am întors din cătănie şi ne-am prins a înjgheba câte-o căsuţă. Toţi ne­
am căsătorit. Cu toţi fraţii, cu surorile, cu copiii şi cu nepoţeii suntem 46 
de români. Asta-i ... 

Frumoasă familie! Dă, Doamne ca toate familiile de români să fie 
aşa, că atunci neamul românesc din Bucovina de-a pururea nu se va 
pierde. M-am gândit că o naţiune, ca să nu se piardă, trebuie să-şi 
păstreze limba, portul şi obiceiurile .. Bostănenii le-au păstrat pe toate. 
Până şi lemnarul din curte e românesc. 

Prin 1959, ţin minte, m-am dus şi eu la hram la Iordăneşti. Fraţii 
(mai este unul Petrea, iar pe surorile lor le cheamă Ileana, Paraschiva, 
Saveta, Gheorghina decedată) jucau şi strigau: 

,,Unde joacă Bostănenii, 
Acolo pământul geme ! 
Pământu-i de hodinit, 
Când îi omu necăjit! 
Că pământu nu-i de vină 
Pune trupul la hodină !" 

Cineva proba să facă bucluc. Toderică şi Vasile s-au suit pe 
tribună şi au încercat să-i liniştească pe buclucaşi: 

- Nu se cade să ne buclucim noi românii ! Român cu român nu 
trebuie să se bată! 

Aceste cuvinte mi-au rămas până acum în memorie. Iordănăştenii 
erau vestiţi prin portul lor naţional. Purtau cămăşi în falduri, iţari, 
ciobote de taval, căciulă sau pălărie cu pene de păun sau cu paie de 
ncsară, cu hun11ua ro..-:ih,, chimir =u ching."i 

La Crasna, mai sunt autentice mălăncile din seara Sfântului Vasile. 
Ropcea-i vestită cu hramul şi cu strânsura în ziua Sfintei Mării. 
Iordăneştiul e vestit cu horele de sub pădure, la Cupca se colindă cel 
mai frumos în seara de Crăciun, iar la Suceveni portul naţional te 
încântă. Dacă n-ar fi fost Bostănenii şi dacă n-ar fi existat bărbaţi 
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asemănători în fiecare sat din Nordul Bucovinei, demult eram dispăruţi 
ca neam. Când m-am despărţit de fraţii Bosfan (Toderică are 70, iar 
Petrea, mezinul 48 de ani) mi-am amintit de vorba lui Alecsandri, care 
spunea: ,,Românul are şapte vieţi în pieptu-i de aramă". Prietenul meu, 
Mihai Repta, care mă însoţea, mi-a spus : 

- Cu o mie de bărbaţi ca Bostănenii, luai Odessa în 1942 ... 
Ziaristul Nicolae Şapcă, cu care ne-am întâlnit la Iordăneşti, ne-a 

relatat: 
- Aceşti oameni sunt foarte cinstiţi, dacă cădea vre-o sfeclă sau 

vre-un cartof din căruţa colhozului, ei nu le luau, spunând, că nu-i 
munca lor. 

Profesorul Nicolae Mariuţac, mi-a mărturisit că odată a intrat la 
părinţii fraţilor Bostan ca să-i ajute să iasă la alegeri. Aniţa, mama 
Bostănenilor, se pregătea să pună pâinea în cuptor, Ilie, capul familiei, a 
făcut cu ochiu şi Aniţă cât ai clipi din ochi i~a poftit la masă. Când a 
auzit despre ce-i vorba, gospodarul a zis răspicat ! 

- Noi la alegeri nu _ne-am duce, că nu avem pentru ce. Să if'tsă 
alţii. 

Aşa sunt iordănăştenii, aşa surit vrednicii români din nordul 
Bucovinei; oricât ar fi de asupriţi, ei nu îngenunchează. 

Afiş din vara anului 1940 reprezentând odioasa 
cotropire a Basarabiei şi nordului Bucovinei. 

47 



"' ..., 
MARIA ORESCIUC, O TARANCA 

' 
ÎMPUSCATĂ ÎNTRE COPIII EI ' . 

Auzind că din nou au dat năvală ruşii în Bucovina, înaintând spre 
Carpaţi, Maria Oreşciuc, tânără ţărancă din comuna răzăşească Ropcea s-a 
înspăimântat groaznic. Şi-a adunat copilaşii, i-a urcat într-o cărucioară 
trasă de un singur cal, şi-a mai luat o brumă de lucruşoare-şi într-o 
noapte senină de august a anului 1944 a pornit spre adâncul României. În 
preajmă, călare, se afla bărbatul ei, care dorea să-şi ocroteasd familia, în· 
cazul în cînd ea s-ar c~ocni de-o patrulă rusească. A ajuns pe toloaca 
harajenilor de la hotarul dintre satele Budineţ şi Pătrăuţii de Sus, 
coborând de la deal dinspre Ropcea. Maria era nevastă de 28 - 30 de ani 
şi era frumoasă ca mai toate bucovinencele, şi avea ochi adânci ca iezerele 
de munte şi negri. ca mura. 
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Sfinţirea locului (intre Pătrăuţi şi Budineţ) unde a fost Împuşcată 
Maria Oreşduc din Ropcea in anul 19-1-1, luna august. 



Îndemnându-şi căluţul la trap şi nebănuind ce-o aştepta, mai 
schimba câte o vorbuliţă cu cei doi băieţi ai ei şi cu Tlenuţa care avea 
numai patru anişori. 

Nu departe de casa lui Chiriac Davidean, într-un şanţ se aflau la 
pândă caţiva „striboci" (,,membri ai detaşamentului de luptă împotriva 
naţionaliştilor burghezi") în frunte cu căpitanul NKVD Begunov. Văzând 
cum căruţa se apropie de locul unde s-au pitit iscoadele bolşevicilor 
,,st_ribocii" ar fi întrebat : 

- Ce facem tovarăşe căpitan ? Tragem ori îi lăsăm să treacă ? 
Acel Begunov le-ar fi răspuns cu un aer de totală nepăsare: 
- Faceţi ce vreţi, nu mă amestec, căci aceştia-s oamenii voştri. 
Trei din grupul de „striboci''. din Pătrăuţii de Sus; cele mai mari 

cozi de topor, oameni de nimic, nişte golani ordinari, şi-au descărcat cu 
mârşăvie armele în capul Mariei Oreşciuc. Nu s-au oprit nici atunci când 
au auzit ţipetele copiilor peste car~ s-a prăvălit ca un snop de secară 
însângerată, mama. Maria şi-a dat suflarea lângă căsuţa Marghioalei 
Tulbure. Nu era nimeni lăsat să se apropi~ de corpul neînsufleţit al 
Mariei şi Marghiala, bătrânica l-a privegheat două zile şi două nopţi. A 
treia zi a .venit acolo, de la Ropcea, tatăl Mariei. Era un bărbat zdravăn 
şi purta barbă. S-a încrâncenat, apoi clupa ce a socotit că 35 de gloantc 
„dum - dum" trase din ZB-uri cu 5 cartuşe de netrebnicii „striboci" au 
sfârtecat corpul acestei martire, a căzut în genunchi şi a izbucnit iii 
plâns. . 

Cei care au tras în ea nu mai sunt în viaţă, căci mult nu i-a mai 
răbdat pământul, dar trăiesc încă martori oculari ai tragediei de la 
marginea Pătrăuţilor. Unul din aceştia, Vasile Cucuruz, care avea pe 
atunci 15 ani, îşi aminteşte: 

- Auzind trăgîndu-se focuri de armă, am ieşit la poartă să văd ce 
se întâmplă, mama a închis însă poarta şi m-a rugat să intru în casă. Am 
sărit peste un gard şi m-am apropiat încet de căruţă. Copilaşii Mariei 
ţipau ca din gură de şarpe, iar golanii prosovietici care au ucis-o împăr­
ţeau între ei lucruşoarele ce le-au găsit în căruţă - lăicere, scorţare, 

perne, cămăşi, catrinţe. 
Alt martor ocular, Aspazi Huţ, a spus: 
- Maria era îmbrăcată cu pieptar cu cămăşoi cu altiţe şi catrinţă. 

În picioare avea papuci cu colţuri verzi, dar biata femeie nu putea fi 
recunoscută, fiindcă alicele îi zdrobiseră definitiv capul. 

Bărbatul ei, Ion a lui Mihai Oreşciuc, care era la 10 - 15 metri de 
locul tragediei, călare pe-un cal şi neavând nici un fel de armă l-a ajuns 
pe unul din bandiţi, care a tras în Maria şi l-a doborât la pământ, dar pe 
el au sărit încă vre-o zece netrebnici şi l-au bătut până la sânge. El a fost 
legat şi dus la Hliboca şi judecat pe 15 ani. A stat numai opt ani şi a 
venit acasă. În prezent nu mai este. 
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În 1990, la atâta timp de la această întâmplare, m-am hotă râ t să 
aşez o cruce nouă pe locul unde a fost împuşcată Mariă Oreş ciuc, 
martiră a neamului românesc de pe Valea Siretului. Crucea a fost sfinţită 
de un sobor de preoţi şi la parastasul care a urmat au participat cam o 
mie de persoane. I-am găsit pe doi din cei trei copii ai Mariei . Pe Mihai, 
care are grad de maior şi e profesor la şcoala internat din Storojineţ 
(fostul conac a lui Iancu Flondor), şi pe Ileana, învăţătoare pensionară, 
domiciliată în satul înveci11_at, Igeşti. Cel mai mare, Alexandru, a murit în 
1945, la un an după tragedie. A fost ucis de NKVD-işti la un an de zile 
după întâmplare. 

I-am poftit la piuastasul oficial, pe locul unde în 1944 a fost ucisă 
.mama lor, Maria Oreşciuc, pornită în druni spre România ca să-şi salveze 
odraslele de puhoiul bolşevic. Au venit, au plâns, şi-au adus aminte cum 
i-au pân1it „stribocii". Atunci cineva din mulţime a cerut cuvântul şi i-a 
numit pe ce.i.. ~i·, b re au ucis-o pe Maria Oreşciuc, _şi lumea 
indignată 'i'îiiteput ure, cu~n_să de valul revolte.( svl"tsteşti . Mai 
apoi, de la st . -Fli«:\ -run Chişii:i_ău ·a,)bsft Îi:'f·Pătrăuţi, 
regizorul Vla {?j~~~~~ .. ul Iulian Flo!ea care, şi pe b~za celor 
relatate ~ ,t age'tl.-Ja'Ma.riei Oreiciuc~~'au realizat 
documenta »'t)1,il'~I surată p-~ic~cran. . . ........ ' 
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Martirajul de la Fântâna Albă (,,Bucovina", 21 mai 1942). 
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TRAGEDIA DE PE 
MALUL SIRETULUI 

Multe i-a fost dat să vadă bătrânului, dar veşnic sprinţarului 
Sireţel în şerpuirea sa de secole din Carpaţi, în jos, înspre Dunăre şi 
mare. Demult el îşi ducea apele prin codri seculari şi lunci dese. La 
malurile lui veneau animale sălbatice· şi îşi potoleau nestingherite setea. 
Apoi au venit şi oamenii încoace, cu timpul - tot mai mulţi. El, Sireţelul, 
a fost martor al năvalelor diferitelor neamuri ·păgâne. Şi în vr_emuri de 
-restrişte, înfruntând urgia, oamenii se ridicau de pe malurile lui şi se 
adăposteau în cetatea pe care şi-o înălţaseră· pe un deal. Ş"i astăzi acel Ioc 
se numeşte „Zamca". Şi după ce zăvorau bine porţile cetăţii, se ridicau 
pe zidurile ei şi trimiteau săgeţi ucigătoare. 

Monumentul ridicat În memoria celor decedaţi În Siberia, Karelia, Kazahstan 
~i pe frontul de est (Pătrăuţii de Jos, 28 august 1990). 
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Durase mult timp hărţuiala străină. P5ni\ c5nd Ştefan cel !\lare luă 
sabi,1 în mână şi-i învăţă minte pe toţi acei ce râvneau la Î110şiile sale, la 
sfânta Ţară românească a Mt)ldovei. Şi atunci pe malurile Sireţelului au 
început să se aşeze oşteni de-ai viteazului voievod, cărora Ştefan le 
dăruia moşii pentru serviciile făcute ţării şi neamului. Câteva sute de ani 
au tot ţinut minte hrăpăreţii vecini că nu este bine să întânzi m,î.inile la 
avutul românilor, căci te poţi pomeni că întinzi picioarele. 

Veni şi secolul XX, iar Dumnezeu făcu să ia fiinţă un nou imperiu 
barbar. La cârma lui s-au căţărat nişte creaturi cu chip de om, care-şi 
ziceau bolşevici comunişti. Aceasta înseamnă că numai la exterior ei 
păreau oameni. În_rest erau fiare crude şi hrăpăreţe, care voiau să aibă 
cât mai mult spaţiu sub soare. Astfel o ţară după alta, un popor după 
altul nimeriră în ghearele fiarei bolşevice. În iunie 1940 veni şi rândul 
mândrei noastre mărgioare de ţară - Bucovina. Chiar din primele zile de 
instaurare a noii puteri au început persecuţiile. La suprafaţă, ca gunoa­
iele pe apă în timpul puhoaielor, a ieşit calicimea. Toate lepădăturile 
erau căutate şi ridicate la „posturi" de conducere. Mai bine zis, regimul 
sovietic recruta detasainente uriase de denuntători din rândurile celor - . , , , 

mai de nimic oameni. Aceştia, măguliţi de faptul că „au fost luaţi în 
seamă" de către noua putere, ,,rânduiau" pe orişicine, chiar şi pe proprii 
părinţi sau copii îi băgau la dubă, dacă era cazul. 

Io_n Lenţa era flăcău cu armata făcută. Avea voce bună şi cânta 
frumos. De aceea, multe fete din Igeşti ar fi vrut ca el să le bage în 
seamă. Dar el puse ochiul doar pe una. Se întâlnea cu ea, la petreceri 
dansa mai mult cu dânsa. După năvala sovieticilor lumea a stat un timp 
în amorţeală. Dar cu trecerea săptămânilor şi a lunilor, tineretul a 
început să organizeze din nou petreceri. Reprezentanţii noilor autorităţi, 
în rolul lor de „stăpâni" erau prezenţi pretutindeni chiar şi la baluri. Nu 
se făcea în sat mai nimic fără ca grănicerii, NKVD-iştii sau agenţii secreţi 
să nu-şi vâre nasul unde nu le fierbe oala. Localnicii se simţeau oarecum 
stingheriţi şi străini la ei acasă, de aceea stăteau timizi într 0 0 parte şi 
priveau cum se veseleau străinii obraznici. Ion Lenţa nu putea să tacă. A 
zis într-o zi: 

- Suntem la noi acasă. De ce stăm ca ni'?te găini plouate? Şi în 
acel moment flăcăii şi bărbaţii tineri n-au mai trebuit îndemnaţi la horă. 
Altă dată, tot la o petrecere, cineva şi-a amintit că Ion cânta frumos. A 
fu-::,t 1-u~ctt ::;el ..::dlllt:. S-a încru11tal Ion şi-a slobozit printre dinţi doar 

câteva cuvinte zgârcite: 
- Cât timp alţii sunt stăpâni aici, nu-mi arde de cântat! 
Timpul trecea şi Ion devenea tot mai posomorât. Fata care-i căzuse 

cu tronc la inimă se îndepărta de el, se făcea că nu-l observă. Pe ea 
începură s-o intereseze soldaţii s·ovietici. Căci, de ... Aşa-i treaba cu 
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Biserica ,r;r. 1/ie din satul Suceveni, de unde au pornit ro;nânii de pe Valea 
Siretului spre fantâna-Albă În aprilie 1941, .~pre „Katyn-ul românesc". 

soldaţii, pleacă unul şi vin alţii, iar ea rămânea mereu fată cinstită. La 
ce-i trebuia Ion de unul singur, dacă putea să aibă atâţia „adoratori", 
câţi îi poftea sufletul? Or, armata sovietică de ocupaţie era numeroasă. Şi 
unde mai pui că ei, ,,fetei cinstite", îi plăcea să umble din mână în 
mână. Întotdeauna era aleasă regină a balurilor, după vechiul şi mândrul 
obicei răzăşesc din Igeşti. Într-un cuvânt, o dată cu venirea moscalilor şi 
a puterii lor sovietice, odioase, venise şi un moment culminant în viaţa 
reginei. Şi cu toate că nu ştia o boabă ruseşte se descurca de minune cu 
amanţii moscali. 

Într-o zi trei bărbaţi stăteau de vorbă în lunca Sireţelului. 
Şi ei, Ion Lenţa, Gheorghe Cozarciuc şi Ion Grosu, aveau semnele 

lor că ruşii îşi vor lua tălpăşiţa, iar armata română mai degrabă va intra 
în Bucovina. S-a întâmplat ca pe lângă ei să treacă, legănându-şi 
provocator corpul, ,,regina balurilor". Bărbaţii au oprit-o, au şuguit cu 
eam ia la un moment dat Ion a întrebat-o cu jumătate de glas: 

- De ce faci dragoste cu nespălaţii de bolşevici? Rabdă, degrabă 
se vor întoarce ai noştri şi i-or pune pe fugă pe toţi veneticii. Ce, n-ai să 
rămâi în sat? Îi fugi şi tu cu dânşii? Ce-o să zică lumea despre tine? 

- Lasă Nicule că eu nu fac nimănui rău. La urma urmei, ce te 
priveşte pe tine purtarea mea? Că despre lume, vom mai vedea noi cine 
ce va spune, cine va auzi cele spuse şi ce va păţi că le spune! 
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Zicând aceste cuvinte, care răsu n.1r,1 ca o ameninţare, ea le 
întoarse în mod obraznic spatele şi îşi căut,î de drum. 

- Era mai bine, Nicule dacă o lăsai în pace şi n-o agăţai, zise 
Grosu cu un aer de îngrijorare. Este o stricată. Nimeni n-o mai 
îndreaptă. Şi cine mai ştie ce-i trece prin mintea ei neghioabă ... 

- Nu cred că o să ne pârască. Şi dacă va face-o, ce poate spune 
despre noi? 

-:- E destul că ai zis „degrabă se vor întoarce ai noştri':. Câţi 
săteni au fost ridicaţi din sat fără a spune o jumătate de cuvânt! · 

- Treacă-se cu noaptea, se amestecă în vorbă Cozarciuc. O 
vorbuliţă rea de slobode gura, îi astup leoarba cu pământ, oricât de 
drng.'i nu ţi-ar fi, Nicule ... 

- Îmi pare că s-a zis cu dragostea ... În caz de ceva rău, daţi vina 
pe mine. M-oi descurca cumva . 

... Se scurse mai bine de o jumătate de secol. Documentele de 
arhivă, întocmite de autorităţile române în anii 1941-1942 păstrează 
următoarea însemnare: ,,Ion Lenţa în vârstă <le 27 de ani, român, 
împuşcat de regimul bolşevic în localitate." Şi în continuare: ,,Gheorghe 
eozarciuc, născut în anul 1912, român, ucis de regimul:- bolşevic în 
localitate." Atât, dacă nu luăm în consideraţie puţinele rude care au 
supravieţuit şi poartă până astăzi în inimi durerea marilor pierderi. Timp 
de o jumătate ·de secol au tăcut de frică să nu fie persecutate de regimul 
totalitar comunist. N-au avut îndrăzneala barem să rostească numele 
celor smulşi din familii, din această viaţă. 

- Era joia, în luna iunie a anului 1941, cu o săptămână înainte de 
întoarcerea românilor, îşi aminteşte Olga Gavrilescu, sora lui Ion Lenţa. 
Păşteam vitele dincolo de Sireţel, pe malul drept, sub dealul Zamcăi. Dar 
peste câteva minute am auzit glasul surorii Minodora, care alerga prin luncă: 

- Olguţă, vino acasă, că l-au omorât pe Nicu! 
Mama stătea pe iarbă, în ogradă. Parcă nu-i ajungea aer. Îşi rupea 

cămaşa şi tot întreba: 
- Unde-i Nicu? Unde l-au ucis? 
- Lângă curtea lui Petricu ... 
Mai târziu, când durerea noastră s-a mai potolit, am aflat cum s-au 

desfăşurat evenimentele. După fratele meu a venit Seniuc, un ucrainean 
din Panca, ce era primar la Igeşti. Îl însoţeau doi grăniceri. S-au apropiat 
tiptiliş şi au dat buzna fn casa. L-au riJiL-c1t p.: Nicu dL' fo nl.'ls.'i şi nici 1111 

i-au dat voie să îmbrace haina. L-au scos numai în cămaşă şi îl duceau 
spre luncă. Vroiau să-l împuşte pe loc. El, probabil, a înţeles ce vroiau să 
facă călăii şi a luat-o tot spre stânga, spre curtea lui Petricu, fiindcă acolo, 
pe ogor, se vedeau oameni care prăşeau. Ajuns acolo, fratele a încercat să 
se ascundă după nişte prăşitori, rugându-i: 
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- Oameni buni, nu-i lăsaţi sa mă omoare, ca nu-s vinovat cu 
nimic. 

Dar au răsunat câteva împuşcături şi Nicu a ci'\zut pe ogor. Tot 
atunci au tras şi în Gheorghe Cozarciuc. Nu ştiu cum s-a întâmplat exact. 
Unii spun că Gheroghe Cazarciuc ar fi încercat să fugă, dar că n-ar fi 
dovedit să facă nici trei paşi, căci ar fi fost răpit de gloanţe. Cu adevărat 
în Gheroghe a nimerit numai un glonte, care i-a zdrobit maxilarele şi 
înghiţitoarea. Era încă viu, dar zăcea în sânge la pământ. Peste puţin timp 
l-au arestat şi pe Ion Grosu. Soţia lui povestea că au venit trei grăniceri 
şi au întrebat-o unde-i este bărbatul. Şi ea le-a spus că paşte vitele în 
luncă. Mai mult dânscţ nu şi-a văzut soţul. A rămas văduvă cu doi copii, 
iar în 1944, când bolşevicii se apropiau a doua oară de hotarele 
Bucovinei, s-a refugiat în România. 

Văzându-i pe cei trei pârâţi „prinşi", un grănicer a ordonat să fie 
aruncaţi într-o căruţă. Pe Nicu l-au pus cu faţa în jos, peste el l-au 
aruncat pe Gheorghe Cozarciuc, iar pe deasupra s-a pomenit Ion Grosu, 
care era viu şi nevătămat. Când carul a fost pornit, Seniuc i-ar fi -zis 
Aurorei Frunzăm care alatilri de soţul ei Nicolaie prăşea pe ogor: 

- Du-te la cutare (la tatăl „reginei balurilor;') şi spune-i să fie 
liniştiţi, căci toţi trei au fost ridicaţi. 

Peste mulţi ani, Aurora Frunză, Dumnezeu s-o ierte, povestea pe 
furiş, ca să nu ajungă la autorităţile sovietice: 

- Eram atât de îngrozită, încât nici nu ştiu cum am alergat încolo. 
Trecând pe lângă fereastră, mi-am văzut chipul în oglindă. N-aveam pe 
cap basma, o pierdusem, părul îmi era răvăşit, de parcă fugisem de la 
casa de nebuni. I-am spus tatei „reginei" ceea ce mi-a poruncit primarul 
Seniuc. ,,Fata" se plimba cu un rus prin grădină. Tatăl ei s-a dus la ea şi 
i-a comunicat vestea pe care i-am adus-o. Rusul a zâmbit şi a dat 
afirmativ din cap. Apoi şi-a cuprins drăguţa şi s-au dus amândoi în 
celălalt capăt al grădinii. Am rupt-o la fugă, ca să fiu cât mai departe de 
acel cuib de năpârci. 

- Căruţa i-a transportat pe toţi trei la comendatura din Ciudei, 
şi-a continuat destăinuirea Olga Gavrilescu. Şi deoarece Nicu era mort, I­
au îngropat în cimitirul german din Ciudei. Gheorghe Cozarciuc a murit 
în chinuri groaznice din cauza unei infecţii. Grănicerii l-au aruncat într­
un şanţ ca pe un câine, nu departe de comendatură. 

După ce s-au întors românii, bătrânul Cozarciuc a aflat unde a fost 
aruncat fiul său, l-a dus acasă şi 1-a înmormântat creştineşte în cimitirul 
din Igeşti. Pe Ion Grosu l-au împuşcat într-o celulă a comendaturii. Un 
paznic bătrân, care a auzit şi a văzut totul, povestea, mai târziu, că tare 
se mai ruga să nu-l omoare (zicând că nu era vinovat cu nimic) şi că 
nimeni nu ştia unde l-au îngropat călăii. 
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Se întorseseră românii. Acest caz le era deja cunoscut autorităţilor. 
- A fost iÎltentat proces penal, şi-a reluat firul tristelor amintiri 

Olga Gavrilescu. Pe marna au chemat-o la Storojineţ, la prefectură. Au 
întrebat-o dacă dânsa este marna tânărului din Igeşti pe care l-au ucis 
bolşevicii. Şi ea a spus că este marna lui Ion Lenţa. Fostul primar de pe 
timpul sovieticilor, Seniuc, era acolo. A mai fost întrebată dacă îl cunoaşte 
şi biata marnă a confirmat că anume el, în cârdăşie cu grănicerii i-au luat 
copilului ei zilişoarele. Seniuc, însă, nu s-~ pierdut cu firea. Ar fi zis că 

rr11,·ea - monument de la Budeniţ. 
ridicată in memoria celor 90 de bărbaţi 
ai satului, deportnţi şi .mldaţi, care şi­

au lăsat osemintele pe pământurile 
Kareliei, în stepele Kazahstnnului, în 

taigaua sibe,-iană şi pe ciampul de luptă 
de la Cotul Donului. 
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fata-i vinovată, că ea îi pârâse pe toţi 
trei, cu cutare NKVD-ist, cu care era 
în legături amoroase. Acesta îi 
ordonase ca în douăzeci şi patru de 
ore să-i lichideze, că el, fostul 
primar, nu făcuse altceva decât să 
îndeplinească o poruncă. 

Într-o zi, marna s-a pomenit 
în prag cu Sârbu Gavrilescu, noul 
primar din Igeşti, care era însoţit de 
1:loi feciori·. ai lui Petricu Rei, 
reîntorşi în România. Şi el i-a spus 
marnei s-o ierte pe fata cutare, că-i 
tânără şi că ar fi păcat să încapă în 
mâna legii. Mama nici n-a vrut să 
audă, zicându-i că şi feciorul ei tot 
tânăr a fost. Tatăl fetei, văzând că 
mama nu se lasă înduplecată, s-a 
dus la şeful postului de jandarmi 
din comună, l-a uns binişor şi l-a 
rugat să nu dea de ştire când va 
veni citapa de judecată. Fiind 
măsluit, şeful de post s-a ţinut de 
cuvânt. Atunci tatăl „reginei 
balurilor" a luat cu el o sumă 
frumuşică şi s-a dus, împreună cu 
odorul lui, la judecătoria din 
Cernăuţi. Când avocatul a întrebat 
u11dc-i m.-1m.1 tJniln1l11i împuscat de 
bolşevici în comuna Igeşti, acela a 
zis că n-o să vină, findcă s-au 
împăcat şi că ea n-ar mai avea nici 
o pretenţie. Cu această „declarnţie" 
procesul s-a terminat. Cine avea 



nevoie de biatc1 văduvă? De necaz, mama s-~ stins din viaţă în anul 
1942. Am rămils două copile orfane .:... sora de 15 ani şi eu de 13 ani. În 
1944 ruşii iarăşi au năvălit peste noi. Sora a încercat să fugă în România, 
dar a încăput în mâinile gri.'\nicerilor sovietici. A fost dusă la Cernăuţi şi 
aruncată după gratii. S-c1 întors la.un timp acasă, dar n-a trăit mult. 
Când a murit, de frica pc care a tras-o, n-avea nici 17 ani împliniţi. 

Şi cum vă spune.un, mama fiind văduvă, n-a fost în stare să-l 
rJz.bune pe Nicu. Nu ştiam nici unde l-au îngropat păgânii, adică în ce 
loc din cimitirul german din Ciudei. Abia după cincizeci de ani în 
centrul satului a fost ridicat un monument în amintirea celor omorâti de 
stalinişti. În piatra monumentului este dăltuit şi numele h:atelui meu' Ion 
Lenţa. 

Mă întrebaţi ce s-a întâmplat mai departe cu fata care l-a dat pe 
mâinile bolşevicilor? luda, după ce l-a văzut pe Iisus Hristos, înţelegând 
ce mârşăvie a făcut s-a spânzurat. Pe când aceasta având pe conştiinţă 
moartea a trei oameni tineri, n-a dat semne că ar avea remuşcări. Din 

.1944, când au venit ruşii a doua oară, s-a dat din nou în dragoste cu 
iscoadele bolşevice, apoi s-a măritat. Toată viaţa a trăit uşor, căci rudele 
ei făceau cârdi'\şie cu cei de la putere. Nu s-a ·spetit pe lanurile 
colhozului. În permanenţă a fost protejată. Ba mai mult decât atât. 
Ucigaşa se considera a fi prima gospodină din sat si Dumnezeu o 
rabdă ... 

Elena Cqzarciuc (numele de fată Condriuc) îşi arrtinteşte 
următoarele despre tragedia de pe malul Sireţelului. 

- Eram logodnica lui Gheorghe Cozarciuc şi aveam, deci, să-i fiu 
soţie. S-a întâmplat însă, să-i devin după moarte cumnată. Nenorocirea a 
venit într-o zi de joi, în luna iunie 1941, cu o săptămână înainte de a se 
întoarce românii. Militarii, porniţi să-i prindă pe cei pârâţi, s-au împărţit 
în trei potere: una s-a dus după Ion Lenţa, alta, după Ion Grosu, iar a 
treia, având şi o căruţă cu doi cai, stătea pitită în curte la Petricu Rei. Pe 
ogorul lui Petricu erau vreo nouă prăşitori. Au văzut toată întâmplarea 
Nicolai Frunză şi soţia sa Aurora, Toader Schipor şi soţia sa Olga. 

Fraţii lui Gheorghe l-au îndemnat să fugă în România sau să se 
ascundă pe undeva, fiindcă le era frică de ameninţările „fetei". Dar el nu 
vroia nici în ruptul capului să părăsească casa şi satul, zicând că nu se 
teme, fiindcă nu era vinovat. Dar l-au împuşcat. Timp de o săptămână, 
până ce s-au întors românii, părinţii şi fraţii lui Gheorghe au tot rugat-o 
pe puita satului să se intereseze ce-i cu el. De fiecare dată ea le spunea 
că rusul, drăguţul ei, zicea că-i viu şi că se află într-un spital. Peste o 
săptămână rusul şi-a luat tălpăşiţa. 

Bătrânul Cozarciuc a aflat la urmă că feciorul său a murit din cauză 
că i s-a infectat o rană, că a fost aruncat în şanţ şi presărat cu ţărână. 
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Copii depun flori lângă Crucea-monu­
ment ridicată în memoria celor ce şi-au 
lăsat osemintele in Siberia, Karelia şi 

Kazahstan (Pătrăuţii de Sus). 

Bătrânului i s-a arătat chiur şi 
lo<.::ul. El s-a dus acolo, i-a 
dezgropat numai picioarele, a tăiat 
o fâşie de pantalon şi a dus-o 
acasă. După acel petic de stofă 
familia a stabilit că cel aruncat în 
şanţ era anume Gheorghe. Bătrâ­
nul era bine cunoscut cu Gafencu, 
subprefect la Storojineţ. Acesta a 
dat o autorizaţie şi peste trei 
săptămâni Gheorghe a fost dez­
gropat şi a_dus în sat. Nu erau 
descompuse nici faţa, nici mâi­
nile. Numai capul îi era umflat ca 
o butie şi înfăşurat într-un maieu 
soios. Nimeni nu ştia cum a 
nimerit maieul pe capul l_ui. 
Cheorghe nu purtase niciodată 
maieuri· ... A fost înmormântat în 
cimitirul Igeşti. Iar în 1991 
numele i-a fost săpat în lespedea 
monumentului care înveşniceşte 
memoria celor ucişi de călăii lui 
Stalin. Numai sufletul său nu se 

poate linişti, fiindcă prea bine o duce în viaţă, aceea care i-a vândut pe 
toţi trei bolşevicilor. 

- Poate cunoaşteţi - întreb - şi amănunte despre felul cum a fost 
ucis Ion Grosu ... 

- Se zice că împreună cu el au fost îngropaţi mai mulţi oameni, 
undeva nu departe de clădirea din Ciudei unde a fost comenduirea 
grănicerilor sovietici. Nevasta lui, Profira, cu doi copii s-a refugiat în 
România. A fost de vreo câteva ori la Igeşti, dar pe atunci nimeni nu avea 
voie să pomenească numele celor persecutaţi şi omorâţi. Când ni s-a dat 
voie să deschidem gura, după cincizeci de ani, multe nume s-au dovedit a 
fi date uitării. Nimeni nu s-a găsit să doneze o sumă cât de mică pentru 
ca şi numele Iul Ion Grosu sa ffe sclpdl fn lt::spt!'Jed monumentului de l.'1 

Igeşti ... 
La o jumătate şi ceva de secol, mergând imaginar pe urmele 

căruţei bolşevice, care-i ducea pe cei trei martiri spre pierzanie, am ieşit 
din Igeşti în drumul mare şi am luat-o spre Ciudei. Şi mă tot gândeam 
cât de bine ar fi, dacă aş întâlni barem o fiinţă care văzuse şi mai ţine 



minte cum trecea acel car mortuar. Ba chiar am întrebat de unii săteni 
mai în vârstă, dar oamenii strângeau din umeri, spuniand că P.arcă au 
auzit ceva, dar aceasta se întâmplase tare demult, încât n-au mai' păstrat 
nimic în memorie. Dar de văzut, nici pomină. Şi apoi ... Ştiu eu ce 
înseamnă acest „apoi" blestemat. El reflectă groaza băgată de bolşevici şi 
NKVD-işti în oameni, tăcerea de mormânt crescută din frica de 
persecuţii şi moarte. Totuşi crimele satrapilor ies cu încetul la iveală. Şi 
pentru a răzbuna sângele nevinovat al martirilor, Dumnez~u face să se 
mai găsească câte o spuză de documente prin arhive, să mai supravieţu­
iască martori oculari ai fărădelegilor săvârşite de autorităţile sovietice. 
Am avut şi eu noroc, întâlnind-o pe Artemizia Bohatereţ, care şi-a adus 
aminte următoarele: 

- Auzisem împuşcături în curtea lui Petricu. Peste vreo jumătate 
de ceas am văzut că în drumul mare ieşea o căruţă trasă de doi cai, cu 
câţiva soldaţi în ea. Fiind curioasă, ca şi toţi copiii, m-am oprit în dreptul 
porţii, vrând să ştiu ce se petrecea. Când căruţa ajunsese în dreptul casei 
noastre, am auzit gemete înfundate şi am observat o_dâră de sânge, 
prelingându-se din căruţă în praful de pe drum.· Eram g<;lta Să ţip, mama, 
însă mi-a astupat gura cu palma. Mai târziu, când 0t1menii şi-au .putut 
dezlega limbile, am aflat că pe malul Sireţelului au fost împuşcaţi trei 
igeşteni, pârâţi de către o fată, care ar fi spus autorităţilor că ei aşteptau 
să se întoarcă românii. După aceea, iar au amuţit oamenii vreo câteva zeci 
de ani ... 

Iarăşi şi iarăşi mă gândesc cât sânge nevinovat au vărsat bolşevicii 
în timpul existenţei imperiului lor barbar, numit „Uniune". Milioane de 
vieţi au fost răpite, printre care şi vieţile celor trei bărbaţi din Igeşti. În 
lungul şir de nenorociri aduse popoarelor „eliberate" de baionetele 
bolşevice, se înscrie şi tragedia de pe malul Sireţelului. Şi imediat îţi vine 
pe limbă blestemul care ar trebui să cadă pe capetele păgânilor până la 
al şaptelea neam: să nu aibă loc de îngropare, nici copii la sărutare! 
Exact cum au procedat ei cu florile şi nădejdea neamului nostru. 
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FOLCLOR DE PE VALEA SIRETULUI 
DIN ANII DE RESTRISTE 

' 
( culegeri 1959 - 1964) 

Foaie verde trei smicele 

Foaie verde trei smicele, 
Amăr de zilele mele, 
Cruciuliţa de la piept 
Mi-o luat-o în-comitet: 
M-o muncit ca pe-un Hristos 
Nelăsând întreg un os 
Şi-apoi iară, că m-aL, scos 
Ca să le fiu de folos: 
Dusu-m-au tot în robie 
În Donbas, la cărbunărie. 
Să lucrăm pe smine 
În locuri străine. 
Măiculiţa mea duioasă, 
Ieşi mai repede din casă, 
Şi te du-n bisericuţă 
Şi te roagă mult măicuţă. 
Să vii mamă să mă ca ţi 
La mormântul cu trei brazi 
Şi cu ciulini presărat 
Şi cu !acrime udat. 
Am murit la antratit 
Neştiut ca un cahc; 
Fără lumănări şi pod 
Fără cruce şi prohod. 

Inf. Zaharia Bula, 
satul Pătrăuţii de Jos 

Când aveam pâne pe pod 

Când aveam pâne pe pod, 
Purtam cuşma _cea de-un cot, 
Dar de când s-a-mpuţinat, 
Şi cuşma s-a joscălat. 
Când aveam boii-n ocol, 
Aveam puşcă şi pistol 
Şi cuţitul cu sirienele 
Şi mândruţe frumuşele. 

De când îi ocolul gol, 
N-am nici puşcă, nici pistol, 
Nici cuţit de sângerat, 
Iar mândrele m-au uitat. 

Inf. Constantin Motrescu, 
satul Crasna 

Foaie verde poamă 

Foaie verde poamă, 
Nu mă bate mamă. 
j\[u lltcl IJlt.::stenw, 

Că eu te-oi lăsa. 
Şi m-oi duce, duce 
Peste-o apă dulce 
Peste-o apă albastră 
Peste-o apă lină 



Într-o ţari\ străină 
În ţarJ ruseascJ 
Şi-oi lucra opt oarii, 
Şi-oi ieşi afară ... 
Mămucă, mămică, 

Scrie-mi scrisorică, 
Scrie-mi rând cu rând, 
S-o citesc plângând. 
Scrie-mi rândurele, 
S-o citesc cu jele. 

Inf. Ionică Cucuruz, 
satul Budeniţ 

Înainte de război 

Înainte de război 
A dat mare jale-n noi. 
Gospodari în sat erau, 
Îi prindeau şi-i deportau, 
Cu tot cu copii îi luau, 
În vagoane-i încărcau 
Şi-n Siberia îi duceau. 
Pruncii săracii plângeau, 
Lapte mame lor cereau 
În Siberia-i dădeau jos 
Şi îi duceau în colhoz. 
Toată ziua ei lucrau, 
Sara la copii veneau 
Şi flămânzi îi adormeau. 
- Foaie verde şi-un lipan, 
Poate-am mai trăi un an 
Şi acasă când ne-om duce 
V-o da mama lapte dulce 
Şi pânică de secară 
Nu ca asta de amară. 

Inf. Ecaterina Opaiţ, 
satul Cireş 

Foicică lemn sucit 

Foicică lemn sucit 
De când m-o „desculăcit" 
Pământ n-am, vituţă n-am 
Şi-n colhoz lucrez firman (căruţaş). 
Mă scol dimineaţa-n zori 
M-apucă frig şi fiori. 
Brigadiru-i mânios : 
- Ce-aşa târziu la colhoz ! 
-:- Brigadire, brigadire, 
Poartă-te puţin mai bine 
Că eşti om aşa ca mine. 
- Măi firmane îi ora zece 
Normele când ţi le-oi trece ? 
Du-te repede, ce stai ? 
Pune hamurile pe cai ! 
Şimergeam pe câmpurele, 
Mă apuca un dor şi-o jele, 
Atunci, tractor nu era, 
Câmpul cu caii-I ara, 
Ne-a luat carul cu boi, 
Ne-o făcut săraci pe noi, 
Ne-a luat plugul cu cai 
Şi-au făcut nimic să n-ai. 

Inf. Elena Valaş, 
satul Pătrăuţii de Sus 

Măi, Staline ... 

Bucovină, Bucovină, 

Nu mai ai de-acum hodină. 
C-o intrat un dobitoc 
Cu râtu lung ca de porc 
Şi-o băgat spaimă-n norod. 
S-o suit la mine-n pod, 
Nu mi-o lăsat nici un bob. 
Mi-o luat porcul şi-o văcuţă, 
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Mi-o lăsat o găinuţă. 
Măi Staline, Măi, 5taline, 
Tu ai inimă de Câine : 
Pânişoara mi-ai luat 
Lăptişorul ţi l-am dat, 
Ai mâncat pân te-ai discins 
Şi tot la Donbas m-ai prins. 

Inf. Petre Ciuriuc, 
satul Corceşti 

Frunză verde vişinie 

Frunză verde vişinie, 
Dintr-a noastră vitejie, 
Am rămas prinşi în robie. 
Dumnezeu să vă ferească 
De robia cea rusească: 
Aşa-i de grea şi amară, 
Că eşti scos din a ta ţară ! 
Nimeni nu m-a întrebat 
De-am băut ori de-am mâncat; 
Ori mi-i foame, ori mi-i sete, 
Mă iau între baionete : 
- Înainte măi băiete ! 

Inf. Gheorghe Huşulei, 
satul Iordăneşti 



ÎN·CHEIERE 

Noi românii de pe Valea Siretului am trăit întotdeauna în pace şi 
înţelegere cu alte naţionalităţi conlocuitoare: ucraineni, polonezi, nemţi, 
cehi, slovaci şi alţii. · 

Dominaţia imperiului sovietic a fost dăunătoare pentru toate 
naţionalităţile conlocuitoare din nordul Bucovinei, nu numai pentr_u 
marea majoritate a populaţiei, românească. 

Evacuarea şi ~eportările forţate, ,,desculăcirea", colectivizarea, 
trimiterea forţată a tineretului la minele de cărbuni din Donbas, acestea 
au fost răutăţile principale pentru toţi ~ucovinenii, indiferent de 
naţionalitate sau religie. Atât românii din satele româneşti cât şi 
ucrainenii din satele ucrainene dm Bucovina au înţeles de la început că 
călcâiul cizmei moscovite îi va subjuga pe toţi. Atunci, populaţia a 
înţeles că „eliberatorii" nu au venit să le-aducă mană din cer. Gospodarii 
de prin sate, care au dovedit, s-au evacuat în România, alţii s-au ascuns, 
iar alţii au pus mâna pe armă şi au luptat disperat contra năvălitorilor. 
, Încheind a,:este rânduri aş dori să remarc bărbăţia acestor ţărani 

de la coamele plugului, muncitori sau intelectuali, care totuşi la masivul 
puhoi bolşevic au ţinut fruntea sus. La Bănila pe Siret, sat azi populat în 
majoritate de ucraineni, mişcarea de rezistenţă a ţinut până în 1953. 
Aproape 600 de bărbaţi au fost în mişcarea de rezistenţă. 

Frontiera cu România era considerată pentru noi ca un „zid chine­
zesc". Românii din România erau deosebiţi radical de aşa zişii 

„moldoveni" din Basarabia. Nici noi românii, nici ucrainenii din 
Bucovina n-am învăţat istori.1 noastră adevărată sau o literatură de profil 
larg. Aveam aşa-zisul „Dicţionar rus-moldovenesc" de 40.000 de cuvinte 
spre deosebire de cel ruso-român de 80.000 de cuvinte. Aşa-zisa „limbă 
moldovenec1sc.'i" avea în conţinutul ei 50% rusisme introduse artificial, 
pentru deznaţionalizare mai uşoară. Sute de mii de bucovineni au fost 
deportaţi definitiv în Kazahstan, Siberia, Cherson, Nicolaev, în stepele 
Ucrainei şi Cubanului, Extremul Orient, unde astăzi trăiesc urmaşii lor. 

Din toate ţinuturile Rusiei au fost aduşi colonişti în Bucovina, 
pentru ştergerea caracterului său predominant românesc. 
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Tinerii români, până în 1953 n-au fost luaţi în armata roşie, pentru 
că erau socotiţi „duşmani". 

· Vandalii stalinişti au distrus toată cultura popoarelor. Ţelul lor era 
asimilarea forţată a tuturor. Exista pentru toate popoarele fostei Uniuni 
Sovietice o singură naţiune „sovietică". ,,Cetăţean sovietic" aşa era scris 
în paşaport. Ţăranul trebuia eliminat şi apoi înlocuit cu colhoznicul de 
tip nou, ,,bezbojnic", cel fără Dumnezeu, venit de oriunde, aplecat către 
orice. 

Necunoscând jocurile politice ale marilor puteri, bietul ţăran 
bucovinean îşi legase la început speranţele de americanii eliberatori, 
campioni ai libertăţii şi democraţiei, dar mult aştepţatul ajutor n-a mai 
venit. 

N-am scris această lucrare pentru a aspira la vreo onoare de glorie 
sau interes material, am scris-o din dorinţa de a lăsa o mărturie 
adevărată, cu valoare de document istoric, care să fie cunoscută 
tineretului de azi despre tragedia ocupării ruseşti a nordului Bucovinei 
şi destinele acelor martiri adevăraţi ai neamului no.stru, schingiuit şi 
maltratat de ocupantul rus bolşevic . 

. Spre judecata veşnică a istoriei!.,. 
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